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1. TEJIA, CYNICTAHLIUU, ®U3UUKH
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2. Mepeme HA TOKHHEA
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L.MEI'YHAPO/IEH CHCTEM 3A MEPHH E/JJHHUILH

Bo cerOojaHCEHMOT HHBOT ¢ BpWAaT pazkn sepemea. Jla oo wamepn
OAPEACHA HIMNED BETHUHHA THAYH TA2 12 CC CROPeaH co GHIMMKATA BEIHUNHA 01
HET BHI UHJA POTEMHHA YCIOBHO € ICMCHA 33 CAHHHLA MEPKA.

Ha XI rencpansa kordepeHUMja 33 MEPKH H TETOBH, WITO C¢ OJNEANA BO
1960 rognna so [lapna ¢ veeocn Meirviapoaen cHcTem 3a mephd eannnun (51 -
Svstéme Intemacional d Unites).

OCHOBHM hUIMUKH BEAHYHHN W 8OHHHLM BO

MefynapognnoT cucTen (SI)
Benwiuna DanakKa E qwiriLja Danaxa
Hansuna I MaTap il
Maca T ATty +1: 1L kg
Epeue | CeRyHOa 5
Teunsparypa T KEMEHH K
JaHMHa HE BNERTDWEHE CTRYA J; amnap A
CeaTRoOCHA jasMHa I EaHgena ed
Honu<ecTeo CymeTaHyMja 1 B il

Cure apyrs BeaM4MHE H €IHHHLMN, WTO C¢ KOpHCTaT Bo dnsukara, ce
aedHHHPAHH CO MOMOLL HA OCHOBHUTE M C¢ BUKAAT HIBEAEHN.
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2.MEPEILE HA JOIKHHA

Eamnmua 3a nomkuna e merap (m). gonmmna (f, s, i)
GEHOEHA BErTHTHHA

S

meaTap (m)
DCHDEED &OUHELES D 5l

[Moroiemu MepHm eqHHHLN 01 METAD

1 km = 1000 m = 10° m KHAOMETAP
l'[un-m.:m MEPHH ETHHHLIN OO0 METAD
1dm = 0,1 m = IeuHmMeTap Im =10 dm=
=10"' m =10" dm
lem = Q01 m = UEHTHMETAD lm =100 cm =
=10° m =10° em
|l mm = 0,001 m = MHIHMETAP Il m = 1000 mm =
= 10" m =10" mm
1 um = 0,000001 m = MHEpOMETAp I m = 1000000 um =
= 10°m =10" pm

1. Hapasu Bo MeTpu:

a) 546 mm 0) 348 dm B) 0,018 km r) 63 cm
a) 84,4 cm ) 0,8 dm e) 0,17 km #) 6,2 dm
3) 90 mm 5) 264 cm i) 1.9 kan

Pewenne:
a) 0,346 m 0) 3,48 m B) 18 m r) 0,63 m
n) 0844 m r) 0,08 m e)] 170 m *) 0,62 m
3) 0,09 m 5) 2,64 m m) 1900 m

2. Hapazu B0 neunmeTpu:
a) 325 mm 6) 56,7 cm B) 0,034 km r) 0,2 m
Pewenne:
a) 3.25 dm 6) 5,67 dm B) 340 dm r) 2 dm
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3. Hipasu 8O nueHTHMETPM:

a) 624 mm 0) 42,6 dm B) 0,051 km 24 m
FPemenne:
a) 62,4 cm 0) 426 cm B} 3100 cm r) 240 cm

4. Hipazu Bo KMAOMETPH:
a) 22 m 6) 13 dm 8) 2400 mm r) 245 cm
Fewenne:
a) 0,022 km 0) 0,0013 km 8) 0,0024 km r) 0,00245 km

5. Ilpecmera):
a) 5 dm 9 mm= cm 6) 72 em 3 mm= dm
Bl 12 m 2 dm= mm r)63 dm 8 cm= m
ay2000 pm 1 mms= cm
Pewene:
a) 509 em ) 7,23 dm ) 18200 mm r)638 m
2 03 em
6, Hpasm: a)2 m=___  km=__ dm=__  cm=__  mm
By3m=_ km=_ dm=_ cm=__ mm

FPewenne: a)2 m= 0002 km= 20 dm= 200 cm= 2000 mm
0) 5 m= 0005 km= 50 dm= 50 cm= 5000 mm

7. Konky muxposmerpu (pm ) uma 8o ened aenusmerap (1 dm )?
Pewene: 1 dm = 100000 pum

8 VYuunmmunuata e goara 9 m. Osaa JoM&MHa [a Cce H3IpasH  BO

KHAOMETPH, ASLUHMETPH, LEHTHMETPH H MHAHMETPH.
Pewene: 9 m= 0,009 km= 9 dm= 9200 cm= 92000 mm

9. Homsxunara va monueot e 16 cm. [a ce npersopu BoO:

a) MHTHMETPH 0) AeUMMETPH B) METPH
Pewenne: a) =160 mm ©6) £{=16 dn 8) {=016 m

10. Jomsneara Ha ened cran e 1125 mm, a va apyr 27 cm . Koj cran e
NOOOAr W KOJKY naTu?
Pewenie: £,=24-L
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11.

12,

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Benocuneacka nateka e goara 2540 m, BenocuneaucTtor ja nosusHan

natexara 4 nati. Koaky noMuHan o a) MeTpH, 0) kunomerpn?
Pewenne:  a) £=10160 m ) £=10,16 km

Jonsnnara Ha eaen Kpyr Ha atnetcka narexa e 400 m. ArneTHyapor

nperpuan 7.5 kpyroed. Konky noMHHAN BO;
a) MeTpH, 0) kunomeTpu?
Pewenwe:  a) £=3000 m 0) £f=3 km

Arnercka narteka e gonra 400 m. Koaky nati Ke ja nomHHe
ATAETHHAP KOJLWITO C¢ HATNpeeapyea o Tpxkata va 10 km?
Pewenne: n=25 naru

Jomxnnata Ha enHa wuxHa e 15 m . Konky wmueK ce noTpedHH 33 1a ce
NOCTABH KenesHn4Ka npyra gonra 4,2 km?
Pewenre: 1= 280 wuHM

Ennara crpaHa Ha yuuauwHata tadna e goara 2.5 m, a gpyrata
125 cm. Konkas e nepuMerapor Ha TabnaTa H3paseH BO LUEHTHMETPH
i MeTpu?
Pewenne: L=T750 cm =7.5 m
Jonsnnata Ha €aHAa CTpPaHa Ha nposopen ¢ 27 cm, a HAa gpyrarta
cTpaHa e 03,5 ¢m. Konkae ¢ nepuMeTapoT Ha Npo3opeuoT U aa ¢e
HIPA3H BO:
a) UEHTHMETPH 0) MHIHMETPH B) METPH
Pewenwe:  a) L=185 em ©0)L=I185 mm 8B)L=18 m

JonsnHata Ha ¢Tpada Ha keagpar ¢ 50 ¢m , NO4EKA CTPAHMTE HA
npasoaroaHuk ce 7 dm w 2 dm . Kop ontne nee gurypn uma
NOroneM NepUMETap H Koaky naru?

Peuenne: L,=L11-L,

Enen unen Ha kowapkapcks TiM € BHcok 194 cm , apyr 199 ¢m ,
Tper 202 cm , 4 ocTaHATHTE ABAJLA HWMAAT HeTa BHCHHA no 211 cm .
Koaky € npocevHaTa BHCHHA HA KOWAPKAPHTE BO O0BO] THM BO;

a) UEHTHMETPH B) meTpu
FPewenne:; a)h=2034 em 6)h=2034 m
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J.MEPEILE HA IVTOLITHHA

Eamnnua 3a nnowmHHa € KBaaparen nnowTkHa (5)
sMeTap | m:], I m® e MIQIITHHATA Ha HIBGOHED BRTHHMWHD
KBaapar co crpana | m. T L LT N B—
KBagpaTteH meTap (m’)
MIEEGEHE 8RHALA BO ]

"ur‘n.rlﬂ-'lll MEPHH CAHHHIH O KEAIPATCH METAD
lar = 100 m* = 10° m’ ap
1 ha = 10000 m* = 10° m* XeKrap
| km® = 1000000 m® = 10° m° KRIPITEH KHIOMCTAD

HNomann MEPHH €EAHHHIH 00 KBEAQPATEH METAR

1dm® = 0,01 m® = WEAIpATCH | iyt = 10410 = 100 dm® =
i _L ACLMCTA P 7 5
=10"m" =10 dm*
lem® = 0,000 m* = KBUPATEH | ;y* = 100-100 = 10000 cm® =
7 HCHTHMCTHD J i’
=107" m* =10 em’
| mm~ = 0,000 001 m- = KBLIPATCH | m° = 1000-1000 = 1000000 mm°
£ :\IIL'!II:\PE'ITH.'I 5
= 107" m* —10° mm"

19, H3pasn o KBAAPATHH METPH!
a) 364 dm” 6) 45 cm’ B) 3 km’ r) 2000 mm*
Pentenne:
a) 3,64 m’ 6) 0,0045 m®  8) 3000000 m* r) 0,002 m
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20,

1'1‘

22,

23.

24,

25,

IMpecmeraj:

a) 290 c¢m’ = mm* 6} 100 dm’ = cm’

B) 0,01 ha= km® r) 0,02 km® = ar

1)2 dm® 200 em®=__ m° )20 dm’® 1000 mm*=___ cm’
e)2 dm’ 5 mm’=__ em® #)0.001 m* 5 mm'=__ cm’

Pewenne:

a) 29000 mm’ ) 10000 cm®

g) 0,0001 km* r) 200 ar

a) 0.04 m” ) 2010 em®

€) 200,05 em’ #)10,05 em’
Mspasi: a)l km= __ ha= _ ar= _ m'= ____ dm’

61l b= s ks - W= o om

Petenie:
a) l km® = 100 ha= 10000 ar= 1000000 m® = 100000000 dm’

6)1 ha= 100 ar= 0,01 km®= 10000 m" = 1000000 dm’

Ma ce noapenar no rofemMHHA MOMHYBAJKH O HAjMANATA CAEIHHTE
NoBpWHHH: & dm”; 0.5 m*: 63 cm’. 0,000005 ha: 0,006 ar.

Pewenne: 63 cm® <0,000005 ha<6 dm® <05 m” =0,006 ar

Ha ce noOpenar no roneMHHa NOMHYBAJKH O HAjrONEMaTa CASNHHTE
nospwxHy: 12 dm®: 1 m®: 126 em’: 000001 ha: 0,012 ar.

Pewenne: 0012 ar=1 m° =12 dm® =0,00001 ha=126 cm’

Ma ce nmogpenar no roreMHHA NOYHYBAJKH O HAJMOAEMATA CASAHHTE
nospuyHie 600 dm®; 0,500 m*; 1000 cm®; 1100000 mm®.

Pewenne: 600 dm® = 1100000 mm® =0.500 m® =1000 ¢m*

Konkasa noomwTHHA Moke ga ¢e nonmodn <o 1000 ennakew
NPasoarcaHH NAOMKH CO AnMensnd a =20 cm u b=15 cm.

i
Pewenwe: 5=30 m~
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26.

27.

28.

29,

30,

31.

32.

Co BHHOBA n03a € 3jacagedHa noepwmHa oa 875 ar, Konkaea e
NOBPIWMHATA BO. &) KBAAPATHH METPH, 0) xexrapu?
Pewenne: a) S=87500 m" 0)5=875 ha

JIuBana wmMa ODAHK HA NPABOATONHME, YHH cTpaHu ¢e 45 m u 83 m.

Konky e nospunnara na nHeagata so apu’
Pewenwe: 5=37.35 ar

JomsuHata Ha Crpada Ha ksaapar € 4.5 dm . Koakasa ¢ nospuiMHaTa
Ha KBaapaToT? PelyaTaTor A4 ce M3pasH Bo;

a) KBAOPATHH NEUHMETPH

0) KBAOPATHH LEHTHMETPH

B) KEAAPATHH METPH

Pewrenne:  a)S=20,25 dm® 6) S=2025 cm® B) $=0,2025 m’

Jumeninure Ha KyTija 32 Haket ce: 012 m; 0,7 dm u 35 em.

Konkaen ce noBPIINHHTE HA HEj3MHKTE CTPAHK BO cm”?
Pewenne: 5, =84 cm” 5. =42 cm” S, =245 ocm’

JlomxHHATa HAa eHA CTPAHA HA EKpaHOT Ha KoMmnjvrep e 27 cm, a Ha
apyrata crpada e 20 cm . Konkasa ¢ NOBPLUHHATA HA EKPAHOT BO:

a) KBAJPATHH LEHTHMETPH

0) KBAAPATHH MUIHMETPH

B) KBAAPATHH AeuuMeTpH’

Pewenne: a) 5=540 cm® §) S=54000 mm’ B) S=54 dm’

Ja ce npecMeTa NOBPLWIHHATA HA NPABCATOMHHEK, YHH CTPAHM HMAAT
OOIEHHH.

a)5 cmu 8 cm 0) 4 cm u 7.5 dm
Pesynrator aa €€ M3pa3sH BO KBAOPATHH UEHTHMETPH M KBAIPATHH
OELHMETPH.

Pewenne:  a) $5=40 ecm’ =04 dm° 5)S5=300 ¢cm’ =3 dm’

Jomxuuara va eana cTpaHa Ha npaeoarones DeToHckn Omok e 32 om,

a Ha apyrara crpasa e 55 om . Konkasa € noBpLIHHATA HA NAPKHHDOT,

AKO 33 HETOBO NONAOYYBamke ce norpoweny 17 300 paken Onokoepn?
Pewenwe:  5=3080 m’
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33. Jomxusara va nogor ¢ 4.4 m, a wapusata e 6,3 m. Egna naouka
on napsker uma ausensun 1l em w9 om. Kongy nnoukn ce
noTpedHH 33 Aa ce nokpHe uen noa?

FPewenne:  n = 2800 naovukn

34. Kepamuuxa nnouxa wma oDAMK HA Keanpar co crpayda 15 em.
a) Konky nnoukn ce norpedHH 3a 1a OH Ce NONAOMHA SHI CO A0KHHA
4.5 m #BucHHA ¥ em?
0) Koy nnown Ke uMa BO eneH XO P BO HAIeH, a KO JKY BO eneH
BEPTHKANEH pen’
Pewenne:  a) n=180 naouxn  ©6) n, =30 naoukn n, =6 naoku

Em_u—muﬂ 34 BOAYMEH ¢ KyDen merap sonymeH (1)
{m"). TakoB BONYMEH HMA KOUKA CO R —_—

pab 1 m. _

| dm’

1 cm’

] mm3

4.MEPEILE HA BOJIYMEH

kyBeH metap (m')
HABO D SO EHALD B S

[Momann Mepun eannnun oa KyGen merap

= 0,001 m® = KyleH I m* = 10-10-10 =
ACUHMCTAR :

= 10%m’ =1000 dm’® =10" dm’®
= 0,000 001 m® = KyGeH I m' = 100-100-100

: UEHTHMETAD i _
=10 m’ = 1000000 cm” =10 em”
= 0,000000001 m* WM g u' = 100010001000 =

N !'ulll.'lH?.H:'l“:I'p

= 10" m' = 1000000000 mm® =10" mm’

dpyrs eannum Kon ce ynorpedyeaar
1 { =1dm’ s

I mf =1 e MHIHANTAD
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35.

3.

37.

38.

39,

4ﬂ+

Koj 01 JaneHHTe BONYMEHH € HAjroneMm:

a) | dm’; 6) 10 cm’; B) 100 em’; r) 1000 mm’ ?

Pewenue:  a) 1 dm’

[Mpecwmeraj:
a) 5070 em’ = dm’ 6) 85 dm’ = m’
B)2 mi= m' r)l mm’ = dm”
1) 0,5 m' 500 dm’=__ dm’ ©)8 {8000 mi=__ m
e) 2000 £ 2000 mi=__ m'
Pewenne:
a) 5,07 dm’ @) 0,085 m’
) 0,000002 m’ r) 0,000001 dm’
1) 1000 dm’ i) 0,016 m’
e) 2,002 m’
Hzpain Bo nuTpH:
a) 0.5 m' G) 900 cm’ ) 5.6 dm’
Petenne:
a) 500 £ 6) 0,9 ¢ B) 5,6 f

Bonymenor Ha teno V=844 cm’ nace mspasnso: m'; dm’; mm’,
Pewenne: WV =0,000844 m’=0,844 dm’ =844000 mm’

Boaymenor on 17 dm’ na ce nspasu so
a) KyOHH LeHTHMETPH 0) kyDHH MeTpH.
Pewenwe: 2) V=17000 em® 6) V=0017 m’

Bonymerot oo 25 aMTpH Aa C& H3pasd BO
a) dm’: B) em’; B) m".

Pewenwe: a) V=25 dm’ &) V=25000 cm’ &) V=0,025 m’

10
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41.

42,

44,

43.

46,

47.

[Momery caenHuTe NapoBH O3 C& MOCTABH COONABETEH 3HAK — MOroJeMo,
NOMAT0 HAH eaHakeo (=, <, =)

- 3 .
a) 0.5 § é dm’ 6)1500 em’ 2 £ B)2,4 m 2000 ¢

r) 440 em® 3 dm® 2700 mfé 0.7 £ 820 dm’ 05 m'
Fewrenie:

)05 £ =L gmt OIS0 em’<2 £ 8) 2,4 m'>2000
: 2

) 440 cm’ <3 dm® A T0 mi=07 £ {820 dm’>05 m'

Tyna wma gewmensnn: 25 cm; 12,5 cm 5 cm. [la ce npecmera

BOMYMEHOT Ha TYJATA BO:
a) kyOHH ueHTumerpr 0 ) kyOHH geunmerpn?

Pewenne: a) V=15625 cm 6) V=15625 dm’

Janu 25 nurpu BOOA MOXE 14 CE CTABAT BO caj co opMa Ha KBAJap o
pHaTpew sy oumerann; 0.2 m;, 3 dm; 40 ¢cm?
Pewenwe: V, >V, ne

bazen nonr 25 m w wepox 12,5 m uenocHo ce noaHH co 562, 5 m’

sona. Koaky e anatow Gasenor?
Pemenne: c=1.8 m

Bo umcrepna ce vaora 4.3 m° Oensun. Konky Gypumwa on no 200

JIHTPH MOGEAT M C2 HANMOHAT CO DEHIHHOT On HHCTER HaTa?
Pewenne: n =215 bypurma

Paboenre Ha enHa kyTHja Bo dopma Ha keagzap ce: 10 cm; 2 dm u
0,03 m. Jla ce npecMeTa BOAYMEHOT Ha KyTHjaTa Bo m' 7
Pewenne: WV =0,0006 m’

Co ECAOMED € HIMEPEHO JeKa BD TEK HA £1EH OeH nmagHane 1,7 cm

soned tanor va 10000 em” . Konky ce Toa awtpu goga va 1 m™?
Peuenne: V=17 {

11
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48,

49,

0.

=1

OcHOBHA EAMHMLLA 33 MEPEHE HA speme (1)
Bpeme B0 31 ¢ CeRynia (s). OCHOBHI BENIMH

KD.I'IH'_'Q.? JHTPH BOOA MOWE M8 CC CTABAT BO NPABOATICH aEEAPHYM CO
nonxiHa 65 om, wupwHa 32 cm w encuna 25 om 7 JleGennnara Ha

CTAKNOTO O KOS € HANPABEH AKBAPHYMOT € JaHEMAPHBA.
Pewenwe: V=52 §

,ﬂ;ﬂ.ﬂﬂfﬂHﬂTﬂ Hi OpaBRaArGIHa WHCTepHA € 3 m,a LIHPHHATE € 28 m,
la ce npecMeTa BUCHHATA HA UMCTEPHATA, AKO CE 3HAE IeKA HEj3MHHOT
Bonymen e 35 m'.

Peweenne: ¢c=2.5 m

PabDoTHHE HAMONHKA CO MECOK Len CAHIYE BO ODIMK HA KOUKA W
nonosuHa Oype. Buarpewnata crpana Ha canaykor ¢ 60 cm, a
BONYMEHOT Ha Oypero e 500 (. Koaky e BONYMEHOT HA MECOK KOj
paboTHHKOT ro cknanupan?

Pewenne: V=0,466 m’

Jomxusara, WHpHHATA B BHCHHATA HA €AHA UMCTEpHa ce no 1,2 m,
OOAeKa Opyra upcTepHa uMa mumenzun: 2 m, 7 dm uw 6 dm. Bo

KOjd LHCTEPHA HMA NMOBEKE TEHHOCT B KOAKY nati?
Pewenne: V, =1.V,

S.MEPEILE HA BPEME

T
ceKyHaa (s)

GERODHE BOHHWELD B 5]

lMoronemn MEPHH €IHHHIH OO0 CEKYHIA

I min = 60 s MHHY T

|l h = 60 muin = 6060

3600 5 YaAC

1d =24 h= 1440 min= 24.60.60 = 86400 s AeH
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[Momann MEPHH €IHHHUN OO CERKYHTA

I ms = 0,001 s MIANCCEYHAA 1s = 1000 ms
=107 5 =10" ms
1 pus = 0,000 001 s MHKPOCCEY HA 15 = 1000000 us
= 10°s =10" ps
52. Hspasu Bo ceKyHIM: a) 7 min 6)3 h B)2 neda

Pewenve: a) 1=420s 0) t=10800 s B) t=172800 s

53. HWapamusomunyti:  a) 600 s 6) 12 h B} 6,2 neHa
Pewenne: a) t=10min ) t=720 min B) t=28928 min
34. Bpemeroon 4 h gace u3pasu BO . a) MHHYTH 0) cekyHIH

Pewenwe:  a) t=240 min B) t=14400 s

55. Bpemeroon 12 min nace u3pass Bo ! a) CeKyHIM 0) Hacosm
Pewennwe:  a) t=720 s 0) t=02h

56. Bpesmeroon 1000000 s ma ce n3pasu Bo . a) 4aCOBH 0) neHoBM
Fewenne: a) t=2778 h o) t=11,57 newna

57. FKonky nena ce coapxar so 604800 5 7
Pewwenwe: t=7 pena

58. la ce noapenaTt no roJeMHHA NOYHYEBA|KH 01 HAjroaeMarta, OpojHuTe
BPENHOCTH TAaAEHH BO PAINMYHI EINHNHL 34 BpEME !
3600 s ; 0.5h ;40mn ;1 h 15 min; & min 8 57

Pewenwe: 1 h 15 min > 3600 s = 40 min > 0.5 h > 6 min 8 s

59. Koaky CTOTHHEH HMa BO €1Ha MHHYTa (| min} 7
Pemenne: | min = 6000 stotinki

60. Enen namea4 ja qonpen meuuata Ha dasenor 3a 0,21 s npen apyrure.

Konky e Toa speMe BO.  a) MHAHCEKYHAH  O) MUHYTHT
Pewene:  a) t=210 ms 0) t=0,0035 min

13
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6l.

62,

64,

6.

67.

Konky Tpaar yeTnpH yauanmHu vaca (De3 onMopu) Bo:

a) MHHYTH D) cekyHOH  B) 4acoBH  T) AeHOBHT
Petenne: a) t =180 min 6) t=10800 5
B)t=3h r) t=0,125 nena

HDJI]Q,? BpEME NOMITHYERD YVUEHHE HA YUHIHLUOTE, AKO HMA [MET “acOBH,
nBa oaMopi no 5 min, eaen on 20 min v ened oa 15 min?
Pewerme; 1=270 min =45 h

ATneTuap HeTpuan TpH kpyra okony cranuod.  Tlpeumor kpyr ro
HeTpHan 3a 54 s, pTopuor 3a 1 min, a TpeToT 3a 56,4 s
a) Konky Brynuo speme Tpuan atnernyapor?
0) Koe e npoceuHoTo BpeMe 3a Koe TPHan eneH kpyr?
Pemene:; a) 170.4 s D) 56,8 s

Enen unen wa wracdera Tpya 100 m 3a 10,2 s, sropsor 3a 10,1 5,
Tpernor 3a 10,15 s, a uersprior 3a 9,95 5. Koaky e npoceuHoTo
BPEME 38 KOC €1€H “wieH Ha wraderara Tpua 100 m?

Pewenne: t=10,1s

2 : 3 :
Bpesmero:  a) 3 O JEHOHOKHE o) T O ASHOHOKHE

na e H3paidH B YACOBH H HI!H}-’TH!
Pewenne:  a) t=16 h=90 min ©6)t=18 h=1080 min
Konky Bpeme noMHHYBZ Q00K
a) roNeMaTa CTPEeKa 0/l YACOBHHKOT nomuHe 4,5 kpyra;
o 5
Q) ManaTa CTpe/Ka NoOMHHE P ol Kpyror?
Pewenne: a) t=45h 6) t=10h
a) 3a KONKY BPEME CEKYHIHATA CTPENKA OA Y4aCOBHHKOT NOMHHYBA 5.5
Kpyra,

0) Konky kpyross noMuHyBa manarta crpenka 3a 21 h7
Pewenne:  a) t=55 min 0) n=1,75 kpyra

14
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68. Ha wzner yuennusre Oune B waca 1 20 MuHyTH.
a) Konky cexynan tpaen uineror? 6) Konky uaca Tpaen uineror”
Pewenne:  a) t=30000s &) t=833 h

69, Jla ce cnopenart cAenHMTE BPEMEHCKH HHTepBanu (=, <, =)

a) 8 roguHM 2 920 nena
0) 5,7 MunyTH 343 cexkynam
B) 15,1 waca 905 muHYTH.
Pewenne: a) = B) < B) >

70. On cnasuHa kane soga. Koaky JuTpH BOZA Ke HCTEHE 33 EIHO
JNEHOHOKHE, aK0 CeKoja MHHYTA O ChaBHHaTa kane nmo 10 mi 7

Pewenwe;, V=144 ¢

6.MEPEHE HA MACA
CBOjCTROTO HA TENATA 113 ja 3anasyeaar
COCTO)0ATA HA MUPYBAHKE HAM PAMHOMEPHO maca (i)
NPaBoIHHHCKD OBHHCHC ce BHKA e
uHepraoer. Camara nojasa ©e  BHKA [ | EAwewm [
uHepumnja. MepraTta 3a HHEPTHOCTA HA €OHO kunorpam (kg)
TEAO ¢ BHEA Maca Ha Tenoro. Enunuua 3a T

Mepere Ha Maca eo Sl e kunorpam (kg).

Morosesmn MEPHH EOHHHUH 0 KHJIO qlﬂﬂ

It = 1000 kg = 10° ke Ton
Momaan MEpHH eANHULM 01 KHIOTPaM
lg = 0,001 kg = 107 kg TP | kg = 1000 g =107 g
| mg = 0,000 001 ke wnmrpay 1 kg = 1000000 me
= 107 kg =10° mg

T1. HMzpasu Bo KHIOTpasu:
a) 74 1 B) 0,023 1 3
B)— 1t
5
Pewenne:
a) m=74000 kg ©6)m=23 kg B} m=375 kg
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72.

3.

74,

1.

78.

79,

Hzpain Bo ToHM:

a) 70000 kg 0) 4520 kg B) 613 kg
Pewenne:

a) m=70 t O) m=4,52 1 B m=0,613 t

Hspasin BO MHAHIPAMOBH:

a)l2 g 5}%3 B) 0,06 g
Pewmenne:

a) m=12000 mg ©O) m=250 mg B) m=60 mg

Hipasu Bo rpamMosm:

a) 0,015 kg ) 1 e B) 4500 mg r) 200 mg
3

Pewenne:

a)m=15 g D) m=3333 g B)m=435 g rfm=02 g

Macara na sosoT e 33,5 t. [a ce u3pazu Taa Maca BO Kunorpasu!
Pewene: m=33500 kg

Macara on 480 t na ce u3pasu BO:
a) KHI0rpaMH 0) rpamu B) MHJIHTPaMH

Pewenne:  a) 48-10" kg 6) 48-10" g &) 48-10" mg

Bo ocHoBHA enMHMUA 3a Maca ja ce H3pa3aT CHeNHHTE ﬁpﬂ'_'-ll'll-'l
BpearnocTy: 4 £, S5g: 12kg; 1732 g; 2900 mg; 0,05 t!

Pewenve: 4000 kg, 0,005 kg 12 kg 1,732 kg 0.0029 kg, 30 kg

Jla ce napeaaT no rofeMHHa cleaHHTe DPOJHH BPeIHOCTH:
665 g; 0,5 kg: 120g 750 mg; 1 ke 26 g 240 mg;, 5200 mg!
Pemene:;
8200 mg <120 g 750 mg<0,5 ke <665 g<1 kg 26 g 240 mg

a) Macara on 55 g na ce H3pazH BO MHJIHIPAMH H KHAOIPamn!
0) Macara on 15750 mg aa ce n3pasy BO rPaMOBH H KHIOTpaMu!
Pewmente: a) m=355000 mg=0,055 kg
0) m=1575 g=0,01575 kg
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80.

sl.

82.

84,

85.

86,

IHononuu ru NMPAasHATES MECT.

a) 600 kg= t 0) 200 g= kg

B) 0,02 kg= g ry)2 t=_ ks
Pewentie:

a) 600 kg=006t 6) 200 g=02 ke

B) 0,02 kgp=20g r) 2 t=2000 kg

Jlonoaxu rv paseHCcTBATA:

ay 2.3 t=_ kg 0yl keg=_ ¢

B) 2.5 kg=2500_ r) 4.7 =4700 kg
Pemwenne:

a) 2,3 t=2300 kg 6)1 kg=00011t

) 2.5 kg=2500 ¢ r) 4.7 t=4700 kg

Koaky rpamosu (2) uma Bo eaed muaurpas (1 mg) ?
Pemenne: 1 mg =0,001 g

Bo kowHuua co maca 350 g crasenn ce 1.5 kg jabonka. Konkaea e
BEYNHATA Maca’?
Peweme: m=1,85 kg

Brynuara maca 120 3pua swuro e 3 g, [a ce npecmera konkaea e

MACATA Ha COHO 3IPpHO M HCTATaE 04 ©of HIpA3H BO TpaMoBH M
M PAMORIN,
Pewenue; m=0,025 g=25 mg

Bo kamuon co maca 2 t ce maoraar: Bosavor co maca 90 kg, nareuk
co maca 75 kg u 10 Serouckn Gnoka co maca on no 0,15 t. [la ce

ONpefens BKYNHATA MACA HA KAMHOHOT W ToBapoT. Pesyararor ma ce
w3pasu Bo kg m t!
Pewenne: m, =3065 kg=230605 t

Ilapsvka o0 5 newapn uma Maca 2.5 g. Konkapa € BPeAHOCTA Ha

7,5 kg Taken napuuxu?
Fewenne: n =15000 penapn

17
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T.I'YCTHHA HA TEJIATA
MacaTa WTo ja HM3 eIHHILA BONYMEH HA JAJIeHa [ | Semessa |—

CYNCTAHUMjA C€&  BHKA  HE3MHA  TVCTHHA. rycTHHa ()

I'yCTHHATA, KAKO CBOJCTEO HA CVNCTAHLMjATA 01
g R
KOja € HANPABEHD HEKOE Teno, ¢ oapeayea on

EHEOT RN Ha H.‘rﬁll-l
KOJHYHHKOT OO Macata M BOJYMEHOT Ha metap (ki)
cyncranumjarta, I'ycrwmata ce oDenewysa co - ap—_
rpukata Ovkea po(p ).
m [ kg . Maca
peE=— |=— ['YCTHHA = ————
V m’ BOJIYMEH

k
EniHyLa 33 MEpeke HA rYCTHHA BO SI & knaorpam Ha KyHen merap {—gs].

m
O WIpasoT 33 rYCTHHA ¢ A00HBaA;

sacara va eaoro m=p- Y {kg] W BOAVMEHOT HA TEI0TO V=E [m*]

Apyrn MepHH eIHHHLH 33 NYCTHHA

TOH HA KYOCH METAD
fete= vgog B
m’ m
FPaM HA EVOOH LCHTHMETAD
| & - 1000 X8
cm’ m’
87.
a)'yermuure og 2,5 k—% . 13600 k—% I3 Ce M3IPa3aT BO i,‘ '
m’ cm
o) I'yerunure on 2,5 i, 7.8 i,na CE HIPAHT BO k_%,?
cm cm m
Pewenne;  a) p=0,0025 g,: : p=136 i,i.l
cim cim
6) p=2500 *& p=7800 X&
m m

88. Koja oo paneHuTe rycTHHH € HAjroaeMa;

908 -5 §2400 £ w27 £ pixe £
cm m i =

Pewenne; 2,7 -.E..J‘
cm

18
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89,

90,

91.

92.

93,

9.

Jla ce cnopesaT no roneMHHa CASIHMTE TYCTHHM, NOMHYBAJKH Of

uajmanara: 800 <€ .26 8 .7000 X8. g4 & ., B
m CIm m CITh CIm

Fewenne: 800 k‘% <1 i,‘-f.l,ﬁ i,‘f.?'-?ﬂﬂ ﬂ]{.ﬂ,d il
m cm cm’ m cm

Ja ce npecMeTa rycTHHATA:

a) Teno co maca 1350 kg u somysen 0,5 m’;
6) Teno comaca 2 ke w sonymen 225 cm’;
B) TeuHocT co mMaca 0.7 kg v eonymen [ £

k k ke
Pewenne: a) p=2700 =$~ 6) p=8900 -”5{' B) p =700 n‘F-:j’
m m m

Konkasa € rycrimata Ha napue mpas co eoaymed 3 dm’ u maca
360 kg ?

L

Pewenne: p=120000 L]
m
Mapue Gakap uma maca 89 ¢ Bonysmenor va napaero e 10 em’. Jla ce
ONPeaen rycTHHaTa Ha DakapoT!
Pewenue, p=8900 E'gj_
m
Konky Geron ¢ norpedHo 33 eneH MOCT, aK0 HETOBRHOT BONYMEH €
ke,
m’
FPemenwe: m=99t

4,5 m’, a rvcTiuarTa Ha Geronor e 2200

Macara Ha eneseH npenmer usHecysa 156 kg, a rycruHaTta Ha

k
xenezoTo e 7800 —% . Konkag e BONYMEHOT HA MENE3HHOT npeaMet?
m

Pewenne: V=002 m’
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95.

96.

97.

98.

99.

100,

101.

Bo nonH pesepeoap Ha DeH3HMHCKAa CTAHMUA co Bomymed S0 m° ce
Haoraar 35,5 t Denzun. Ma ce ogpenw rycTuraTa Ha DenzunoT!

kg

=4

Pewenue;, p=T10

FnatHa wxnka uma sonymed 3 dm’ . Konkaea € HEj3HHATA MACA, ako
ke,

m’

Pewenne: m =579 kg

ryCTHHATA Ha 3natoro e 19300

[Mpozopcko crakno wsMa ausenzun: 1 m, 80 cm w 3 mm . Konkaea e

k
HErOBATA MACA, AKO IYCTHHATA Ha cTaknoTo ¢ 2 500 —g, 4
o
Pewenne: m=06 kg

Konkasa e macata Ha 5 [ smawwnncko macno” [yerueata Ha Macnoro e

09 =,
=

Pewenwe: m=45 kg

Konkasa e macara Ha 10 ¢ Oensun? [ycruHara Ha OeH3nHOT €

70 X8
m

Pewenwe: m=7,1 kg

Konkap € sonymeHor Ha eozayxor co maca 0.2 kg? I'yvernnara wa

pozayxor e 1,29 k_g
m

Pemenne: V=0155m’
Ja ce npecmeta BonymeHoT Ha ankoxon co Maca 1 kg ! 'verunara va
k :
ankoxonor ¢ 790 —E Ha ce n3pasn Toj BOAYMEH BO KYOHH METPH M
o

AHTP#!
Pemenne: V=000127 m’' =127 ¢
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102,

103,

I “4-

105,

106.

107.

Bo xakoe BonymeH moxe aa ce cmectd 1 t madma? I'yverunara wa

3¢

4
Hapratae 0.8 —
om

Pewenne: V=125 m’

. k
IN'vcrunarta Ha menor e 1300 JE: Konkasa e Macata Ha MenoT WTo e
e
CMECTeH o Ternaon 2.5 (7

Pewenwe: m=325 kg

Co MOMOI Ha MEHZYPA CO BOOA HIMEPEHD € ICKA BONYMEHOT Ha TSI
o onoso e V=8 cm’, Konkaea e Herorata Maca, ako rycTHHATA Ha
kg,
m?

Pewenne: m=5896-10" kg

onoeoTo e 11200

Macara Ha egHO Teno MepeHo co Tepesnja ¢ m=44.94 kg, a
HErOBHOT BOMYMEH MEpEeH Co rofema Mensypa e V=5050 em’
Konkasa e rycTiHaTa Ha MeTANoT O/ KOj € HanpaseHo Tenoro”?

k
Pewenne:  p= 8900 _g
m

Jla ce npecMera rycTHHATA HA CYNCTAHUMJATA OO KOja IWOTO €
HANMPABEHO Teno co sonymen 30 cm’ u maca 15 g?

Pewenne, p=105 -E!’—;
Rp

LincTepna, co BonyMen V =26 m’ , Hanonxera e co roga. Konkaea e

MACATA Ha BOAATA BO uMcTepHata’? ['verHHaTa Ma gonata e | gt .
cim°

Pewenne: m=2,6 t
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108,

109,

1.

111.

112.

113,

INoznaro e nexka eonara co BOTYMEH COEH NHTAR HMA Macd m =1 kg.
MeryToa, Kora BONATa 3aMPIHE BONYMEHOT HA Mpasor ¢ V=100 [,
Bp: ocHoBa Wa naneMwTe NONATOUM Aa €& OApPenH rycTHHAaTa Ha
BOAaTA 1 Mpazor?

kg

P
Pewenne: g, = 1000 = p, =917.4 —“';
m m

Konkaea e macaTa Ha apeera xkouxa co ctpana 10 em 7 I'yctuna Ha

k
apeo e 800 _ﬁ_ :
i

Pewenne: m=03 kg

Jla ce Hajae MACATA HA CTAKIACHA Nao¢a ¢o aomkmua 10 m, BucHHa

500 em w gebenuna 30 mm ? ['yveruna Ha ctakno e 1,2 i

cm
Pewenne: m=1800 kg

Konkapa maca uma 500000 cm’ 3maro, ako Heromata TycTHHA
B o

7 "

CITh

uinecysa 19,3

Pewenne: m=9650 kg

Bakapho Tonue uMa maca 64 ¢ w somymed 10 om’. Tycrunara Ha

Gakapor e 8,9 —=_ Jlan B0 TONUETO HMa WynIMHa?

cm
Pewenne: na

Co noMoll Ha TepesHja N3IMepPeHa e MacaTa Ha NPasHa KAHTA 33 MAcno
H MOAHA KAHTA OO MACI, HPI-{ LI e I'[H._i-IIEI'[f] JEeRd MAacaTa Ha Macmom
¢ m=19 kg. Koakas e sonymenor Ha kawrara? I'yctumarta Ha

k
macnoTo e 760 _g
m

Pewenne: YV =25 1



Inpreca aacaun no ghcenra — 8 odoeaene — [ den

114,

115,

116,

117.

118,

Teno co sonymen V, =100 em’ wma maca m, =600 g Konkasa e
MACATA H& OPYro TEl0 O MCTA CYNCTAHUN}A, YHj BOAYMEH €
V,=2 m'?

Pewenne: m, =12 t

Crakned can e noar 25 cm, wupok 15 cm o anabox 10 cm.

a) Konkasa e niowTHHaTa HA AHOTO Ha Canot?
0) Konky awrpn soga cobupa canot?
B) Konky w3asecyea macaTta Ha BONATA KOTa CAloOT € AOAH co Bona?

k
I'ycrumara na pogara e 1000 E’
m

Pewenne: a) $5=375 cm® 6) V=375 f{ 8)m=375 ke

EE’IHH]}HD H OJOBHO TOMYE MMAAT HCTH MacH, ﬂ.ﬂ CE OOPEIH KOS TOMYHE
MM NOoroneM sonymeH ® kosmky nmate? [yermHata va Oakap e

8900 k—%,aua onoso ¢ 11300 Ei
m m

Pewenwe:; YV, =127V,

Pakasnua og uumeto 3nato wma maca m=87 g, Jnagku aexa

]
rYCTHHATA Ha anatoto ¢ p=193 —‘5‘— 13 ¢e HajOoe BOAYMEHOT Ha
cm

pakasiuara!l
Pewenwe: V=45 cm’

Eano teno uma maca 5 kg » soaymen 0,001 m°. Macarta na apyro

Teno ¢ 150 g, a soaymenor ¢ 30 om’. Koe Teno wma moronema
rycruHa’

Pewenne:  p, =p, =5000 k%
m
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119,

120,

121.

122.

123,

On Deton e nannen 0ok BO 0ONHK Ha KBagap co aomknHa 0.5 m M
wupuua 0.3 m. [la ce onpean nedenmunara Ha DETOHCKHOT DAOK, AKO
ce 3Hae aexa Heroeara maca € 495 kg, a rycruHata Ha OeTOHOT €
2200 k—%.
2
Pewenwe: c=15 cm

Bo npaisa mensypa co maca m=200 g ce crapaar V=120 cm’
TeuHoeT. Konkasa e FYCTHHATA HA TEYHOCTA, dKD BEYIMHATA Macda Ha
MEH3YpaTa H TeuHocTa e m, = 290 g7

ke
Pewenue: p=750 —‘5
m

Macara na kamenor ¢ 240 g, Konkaea e HEroBaTa rycTHHA, aKO To
CTABEH BO MEH3YPA CO TewHOCT HeTHeHyea 60 mf op nea?

N
Pewmenne: p=4 ”%“?
CIm

¥
Bo Tonka sanpaeeHa O MaTtepjan co ryctuma p, =7.8 —‘ﬂs"-’—;x HMA
cm’

k
WY IHHA NOAHA CO *uea (p, = 13600 —E‘ ). Macara na uenarta Tonka
m
e m=237,2 g, a Hej3unMOT BOAymeH ¢ V=20 cm’. Konkae e
BOMYMEHOT Ha WOYTIMHHATA IHTG € HCMOAHETA OO }EHBE.'.-"
Pewenne: V. =14 om’

Macara Ha sawa nonna co soaa ¢ 100 g, Konkas ¢ BoayMeHoT Ha
HHBATA LT T[!I-EEI& Ad Ce TVPH BO MCTA TaKBa Yalia 33 MacaTa Mak g4
100 g? Macara va npasHara wamwa e 30 g, rycTHHaTa Ha BOOATA €
l!l'llI :
Peuienne: 1'l.-'”@ = 5147 mf

1000 k_%1 4 FYCTHHATA HA #uBata e [3600
e
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124,

125.

126,

127,

l
BonyMeHOT Ha AMMEHKA 38 KOKA - KOna € 3 L. Macara Ha AMMEHKATA

(HCnonHeTa CcO KOoKa - Kopna) e 363 g, Boaymenor Ha aMmor,
NOTPOIIEH 3a npaserme Ha numedkata e 11,1 em’. Ako ce seme aexa
g

rYCTHHATA Ha KOKa — Konara ¢ | = Ia Ce NpecMeTa IN'YCTHHATA Ha
AUMoT!
ko
Pemenne:  p, = 2700 35';
it

Macara va npazna mexsypa € 220 g, Ago Bo Hea ce crapu 0,5 [
TEUHOCT, Macata cranyea 575 g. Jla ce npecmera ryCcTHHATA HA

TEUHOCTA BO iq M ["-_%[
cm m
Pewenne: p=10,71 i,‘ =710 L—%

i Im

Macara wa npazsa wawa e 50,5 g. Kora B0 Hea ce craeu

,E,ECTI-{J'JHFIEHE. BOIA OO0 D.EEPE:.I[EHﬂ BHCHHA, MACATA Ha YalaTa €
150,5 g, IloToa poaaTa e HCTYPA W BO HALLATA CE CTABA FIHUEDHH A0

werara sucuua. Toraw wacara wa wawara e 176,53 g. Konkasa e

rycTHHATA Ha ranuepiHoT? I'yeruHaTta Ha Bonarta e | iq .
cm

Pewennwe: p=1260 k—%
F

Bo senezna kouka co pad 0,5 dm ce maora wynauHa Co HENPaBHIHA
dopma u sonymen on 55 em’. Jla ce npecsmera BOAYMEHOT Ha

k
WENEIOTO, KAKO M HErOBaTa Maca, ako rycriHara my ¢ 7 800 —‘L;’ ?
e

Pewenne: V_ =70 em’ m, =546 g
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128.

129,

130,

131.

132,

Konkasa e Macara Ha pacTBOPOT WTO ce noduea co mewame va 0,1 ¢

k
ankoxon co 2 ¢ poma? Dycrunara wa ankoxonor e 790 hg'; Ha

k
sonata 1000 —=
—

Pewenne: m=2079 kg

Ha ce npecmera rycruHaTta Ha cmeca on 0.2 ¢ nadpra m 01 ¢

k
mawMHcke macno? Dycrumara wa wadrara e 800 —H;, a Ha
m
kg
MALIMHCKOTO Macno ¢ 900 —-
=

FPemenne: p=833,33

=
=53

Jla ce npecmera rycTHnaTa Ha cmeca on 150 cm’ wadma w 100 cm’

mawmHcko  macno? Dyverunara na wadrata e 08 E?, 4 Ha
cm
MALMHCKOTO Macao e 0.9 i
cm’

kg

]

Pewenne:  p =840

Ja ce npecmera rycrvHaTta Ha cmeca on 200 g eoma n 158 g

T
ankoxon? [ycrunata wa Bogara e | iz 4 HAa ANKOXONOT €
cm’
079 8
cm

Pewenwe: p =395 I"_-%
m

Konkasa e macara Ha cmeca oa L1 £ ankoxon w L1 £ sona?

['vernnara na ankoxonor ¢ 0,79 gq , @ HA BogaTa ¢ | £
CIm CImn

Pewemie: m=1969 kg

T -
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133.

134,

135,

136.

137.

Konky knuvum wma so 3,9 kg, ako BONyMEHOT Ha eleH KIWHEl €

80 mm’? I'ycrinara wa wenezoro e 7800 k_s!

m
Pewenwe: n=0250 knuHun

Konky AMTpH ankoxon uMa o can ¢o maca on 12,6 kg, ako macata
k

Ha npasauor can e 0,4 kg ? l'yerunara na ankoxonor e 800 —% !
o

Pewenne: 'V, =1525 (

Macara Ha npazHuoT can ¢ 70 g, AKO CAnoT e HANOJAHH C0 BOIA

BEYNMHATA Maca ke Ouae 250 g, a ako ce HAMOJAHW CO Jpyra TewHOCT,

macata ke wsHecyepa 214 g. [a ce onpeasns rycTHHATA Ha Taa
ke

TeunocT! I'yerruara va sogara e 1000 —-
m

Pewennwe: p, =800 k—E;
m

Bo can co maca 240 g crasenu ce 75 cm’ tewnoct. Macara Ha canor
€O TEYHOCTA 3aenH0 n3necysa 375 g. Jla ce onpeaeny rycTHHATA Ha
TEUHOCTA!

Pewenne: p, =18 iﬁ

G

Craxnen DanoH HanONHET co BO3AyX uma maca 126.3 g, a kora e
HanoaHeT €0 Bona wma maca 1125 g (rycrunara Ha Bonara e

k
1000 —%} Kora GanoHor e HANONHET CO HEMOIHAT Tac MMa Maca
m

126,95 g. BoaayxoT H racot B0 DANOHOT C& HA eIHAKBA TeMNEpATYPa
M npuTHcor. Ja ce onpenenu rycTHHATA HA HENOIHATHOT FAC, aKo
kg

T -

1T

BO3NYXOT HMMa ryctuaa 1,29

Pewenne: p, =19 k_%
o
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138.

139,

140.

141.

Macara na anymusnymcka npauka e 5,4 kg . Jla ce onpenenn macata
Hil 30aTHA ilpﬂ.‘lh’ﬂ CO HCTH ARMEHIHK {JTWI!HE’T’H Ha HJ]}’H!-IHH}"MEIT L=

: k
2700 *&. 4 ua snatoro 19300 X&)
m m
Peurenwe: m=380 kg
kg
Cpebpena nnowa uma maca 1576 ¢ u rycruna 10520 —, w
m

nomsuHa 6 cm, a wupusa 2 cm. [la ce onpenenn aedennHaTa Ha

nacyaral
FPetenne: =] 248 cm

3naToro mode na ce crnecka o gedenuna 0,001 mm . Konkasa
MNOBPLIMHA MOME 14 ce nokpue co 2 g 3aaro? ['veruHaTa Ha 3NATOTO

kg ,

3 -

m

e 19300

Pewenne: S§=0,104 m°

Bo can so koj ce waoraat V, =2 £ ankoxon ce aorypa V, =035 £

BOJAA MpPH WTO TEYHOCTHTE A00po ce mewaar. Konkaea rycruHa vma
AoDHEHATA CMECA, AKO BONYMEHOT HAa cmecara npercrasyea 097

AENOBH O NpBODHTHHTE BOIYMEHH HA ANKOXONOT M Bomara’
I'yvernraTa na ankoxonor ¢ p, = 790 L—% . & Ha pogara 1000 L'—E,‘ !
m’ m
kg
Pewenne: p=85773 —
m
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2 JIBUKELE U CUJIN

I. IBH/KEHLE
1. Ilomm 3a Gp3uua 30
2.  PamMHOMepHO NPaBOJIHHHCKO IBHAKCH:E 35
3. Pamuomepno 3a0p3ano IBHKCHE 31

4. I papuuro npercraByBamke HA OPIHHA U NAT Kaj
PAMHOMEPHO NPABOTHHHCKO IBHKEILE 63
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LLITOMM 3A BP3HHA

[Mpomenata Ha nonoxOaTa HAa EAHO TENO BO ONHOC HA APYIHTE TENA
CE BHEL MEXAHHYED ABHRCHE.

JluHMjaTa WTo rM NOBP3YBA MECTATA HU3 KOM TENATA MHHYBAAT NpH
ABHEHRETO C& BHEA narTexa wad Tpaexktopuja. Bo sasuchoct oa dopmara
HA NaTekaTa, JEIKEeHaTa Moke 1a  OugaT.  npaBOJHHHCKH M
KPHBOJIHHHCKH,

Homsnuara Ha NATEKaTa WITO ja HIMHHVBA TEJAOTO 33 OAPENEHD
BREME CC BHEL HIMHHAT MAT,

Bp3usara ¢ Gusmika BeaMtiHa Co Koja e

ONpeRenyBaaT cocTo]OHTE HA ABHKERETO Ha Gpanna ()
Tenata no  Hekoja Tpaextopuja.  Hejsmmarta His gesis A ek
rOMEMHHA 33BHCH 0] AOGKHHATA HA MATOT M
s |m T IR UL RO 51
y== |— Op3una = ——
t 5 BpCMC
Kame .
m
v |:—i| — Dp3uHa;
5
s [m] - nar;
t [s] - speme.

On oeaa dopmyna ce noduBaaT GopMyIHTe 34
Mar:  s=v-t [m]

5
Bpeme: 1=-— [5}
1.r
m
OcHosHa ennenpa 3a OpauHa ¢ — . MHOrY 4ecTo €& KOpHCTH H
5

km ’
MEPHATA eAHNHHLA T Bpckara Mery OBHE OBE FONEMHHH €

km 1000 m m 3600 km
h 3600 s s 1000 h

AKOo He ce MeHyea OpPIHHATA HA TENOTO, TOA CE& JBHHKI PAMHOMEDHD,
Axo Op3vHATA CC MEHYBA, ABIDKCHETO CC HAPCKYEA HEPAMHOMEPHO MM
NPOMEHIHBO.

Cpennara Op3MHa NpH PAMHOMEPHO JIBHHEHE €

30
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H3 MHAIAT AT
BPCMCHCEHR HHT cpBal -

cpefiua OpaMHa =

. Yerupure Opzunn ;. 120 ,_El._._ 30 ﬂ, 3.6 EE 3 E~ ma ce
min 3 h 5
NOAPEAAT MO TONEMHHA O/l HAjMANA N0 HajroIemMa,
Pewenne: 30 S0 < 36 L < 120 1 ey B
5 h min
2. Ilpersopu:
h 5 h 5
gy = iy bin
h 5 5 h
y100 == L £ 180 2 i
h 3
k
¢)50 "= =n ) 50 L0 _ m
5 h h 5
k
3) 120 ——= 2 90,6 - n
min 5 min 5
w) s000 = o
5 5
Pewenne:
ay10 = 615 = gy 20 2 r) 1944 KM
5 5 5 h
1) 360 Km g 50 = e) 180 FM x) 13,89 2
h 5 h 5
o g10 2 iy AL
5 5 g

31
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Ia ce cnopenart caeaHuTe Op3MHIm:

aying B g M
h

5
6)36 KM yo M
h 5
o 1.6 2 o015,
h 3
Pewtenne: a) = B} > B) <
Ha ce nonoaHKH rONEMHHEATA KOjJa HENOCTHIA:
a) s=2 m t=01 s y=17
6) s=? t=2 h v=T2 LTm
B) s=240 m t=2 min Y=p
r} s=10 km t=2 h v=7
ay s=7 t=10 3 v=1.5 =z
5
) s=? t=0,5 h v=30 2
e) s5=13 lm t=2.5 min s
Pewenne:
) v=20 1 6) s=144 km sjvan B g km
& 5 h
g=15 Fye=54 k
Bi=lim  Se i gy 8
5

3a koary epese asToMODHI Ke uiMuHe nat o 200 km |, ako ce aBmEn

k
paMHoMepHo ¢o Opanda on 100 Tm?

Pewienne:

Konkaeo pacTojaHMe Ke H3IMHHE BO3 332 TPH MHHYTH, 4KO HEroBaTa

cpenHa OpsuHa e 80 % ?

Pewenne:

t=2 h

s=4 km
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12.

13.

Eaen newaxk usmuuan & kwnoMmerpd 3a enen wac. Koaky ninecyea

km o

HEeroBaTa CpeaHa OP3HHA HIPA3EH BO a) e b)) — 7
5

Pewenwe: a) v==6 II:I—m By v=1,6] —
1 ]

Konky epeme my e norpedHO HA €0€H ABTOMODHA 3a 73 NOMHHE
160 km on egen mo apyr rpajs, ako HEroBaTa NpoceyMHa Op3uHA €
km
o ——2
h

Penewie: t=2 h 4 Omin

Konkae nar ke uaMuee B0o3unoTo 3a speme t=0,5 h, ako ce asuxn co

m
cpenHa Opauna v=20 —7
5

Pemenve: 5=36 km

k
Teno wzmuuyea nar oa 40 km co Opsuna op 80 Tm Konky

H3HECYBA BPEMETO 34 KOG IO H3MHHYBA 0BO] nat?
Pewenne: t=05 h

bazen aonr 5=50 m yuennkor ro npennudeyea 3a t=40 s. Co

KORABI CPeiHa EI}SHHH MUIHBAN YHEHHKOT!

m
Pemenne: v=125 —
5

i km
AKO aBTOMODHA C€ ABIGKM PAMHOMEPHO <0 Opzuna 30 i fa ce

npecMeTa Konkas nat ke wimune 33 0.5 h?
Pewenne: s=40 km

Imn -
. Koakae nar ke nomuHe

Teno ce aAes#H CO KOHCTAHTHA Op3uHa 5 —
5

3a 0.5 min?
Pemenne: s=150 m

A%
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14.

15.

16.

17.

15,

19,

20,

3IBYKOT Ha rpMoTeBHUaTra ce ciaywhan 12 s oOTkako ce Buaena
monwara, Ha koja oLnaneqeHocT HACTAHANA MOMKATA, ako GpanHaTa

Ha 3BYKOT € 340 LA
5

Petwenwe: 5=4080 m

m
ATHeTHYAD TPYAN paMHoMepHO co Opauna v=9 — . Kosakas nar
5

NpeTpYan ATIeTHYAPOT 33 BpeMe o eaeH qac ?
Pewenwe: $=32.4 km

3a KOAKY Bpeme BO3MNO Ke u3Muee nat on 100 km, ako ce aeumn
paMHOMEpHO co Op3una on 100 — 7

Fewenne: t=1 h

Pactojauuero nomery Pecen u Cronje ¢ 210 km . 3a konky epeme ke
km

ro NOMHHE ABTOMODHN KO C& ABMAN CO cpenHa dpinna v =T0 g 7

Pemenne: t=3 h

CCF KiNIEaBd ﬁ]:ﬁllﬂﬂ CE OBHW#H ]]ELMHEIME:FI HO TEMD KOE HAMHHAND NaT Of
120 m 3a 1 min?

im
Petenne: v=2 —
5

H_G.I'IJ'I-CF!HHTE: Ha MOOBEHMEHATA MEHTA BO 'Ij:lﬂﬁpll"-lhiﬂ.'l'ﬂ Mafmd HIHeCYEA
50 m. 3a wonky BpeME NpeiMeT KOjwTo ¢ 00padoTyBa Ke CTUrHE o
SOHHOT o0 JpYrHoT Hpﬂ._] Ha JEHTATH, Ak JCHTATA CE JBEHMH CO EPE}IHE

20 Mo

5
Pewenne: t1=2.5 s
E-E:J'IUCHITE-'_II_H[.‘T ce IOBEHH [.‘.IEMHEMEPH-D I'.IPHHD.I'.IHHHE-KH [ E']IISHHB

m ; A
8 — . Konkae nat ke noMuHe BenocHnennetor 3a spesme 005 hY
5

Pewenne: s=14.4 km

34
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21. ; i il m
Ko ce neman nodpso. BEAOCHNEOWMCT uMja OpauHa € 5,5 — HiaM
s
ATAETHYAP KOJWTO cO paMHosmepHa Opausa nperpuan 9 km  3a
Q.5 h?

Pewenne: v, > v, BEAOCHNEANCTOT

22, Jlpmejkn Ce pamMHOMEpHO, eneH astomobun 2a 0.5 h  waMuHan
45 km, a apyr asromobua 3a 2 min wammHan 2400 m. Ko
ABTOMOOHI CE ABHH CO noronema Op3HHA M Konky nartn?

v
Pewenwe: —L =125
v,

-

km =
ABTOMODHN C& ABHKH cO Op3una 70 ST a4 MTHUA neta co Dp3uHa
i . 3
25 — . Yuja OpauHa e NOroaema H 3a KoJaky?
5

m
Pemwenne: Av =525 —  Op3nHATa HA NTHLATA
i

1.2. PAMHOMEPHO IIPABOJTHHHCKO JIBH/KEILE

Ja Teno Koe ce ABMAKH NO MPaBa JHHWA M NPHTOA 33 COHAKEH
BPEMEHCKH HMHTEPBANN W3MHHYBA CINHAKEM PACTOjaHMja, C¢ BEAM Aexa ce
ABHKH PAMHOMEPHO NPABVIHHHCKH.

On dopuaynata 3a OpanHa ce JoDHBa GopMynaTa 3a MATOT Ka)
PAMHOMEDHD MPABOIHHHCED [BHACHE, NOpH WTO 0aToT € COHAKOE Ha
NPOHIBOROT 0 OPIMHATA W BPEMETO!

S=v-1 [l'.l'l]
Kalle W
I
v [—} — Dp3uHa;
3
s [m] - nar;
t [s] - speme.

On oeaa dopmyna ce nodusaat PopMyIHTE 34

35
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Bpamna:  v=> [ﬂ} Bpeme:  t=— [s].
t Ls v

24, > km
ABHOH CE IBHKH PAMHOMEPHO NMPABOAHHHCKH cO Op3una 200 T

a) Konkae nat £¢ nosmiHe agHoHoT 38 4,5 h?
0} 3a konky Bpeme Ke nomuHe nat oa 3 150 km?
Pewenne:  a) 5,=4050 km 6)t,=35 h

25. : k
Bo3a ce neysn co nocrojana OpauHa ax 90 ﬂ_hT .

a) 3a konky Bpeme ke wimpee nat of 30 km?
6) Konky nar ke uamune npu 1aa 6pauya 2a 30 min?
Pewenwe:  a) 1, =20 min  6§) s,=45 km

26. Benocuneauctor 3a 5 min wamuman nat og 1,8 km . Konkae nar ke
uimMHHe 3a HapeaduTe 0.5 h ako ce aenEH co HeTa Op3nHa 7
Pewenwe: s, =103 km

27. JBmelku ce co nocTojana Dp3suHa, BenocHnenHeT 3a 15 5 usMuHyBa
200 m . 3a koAKY BpeMe K€ ri naMunae Hapeauure 120 m?
Pewenne: 1,=9 s

28. .
Yamen ce nguxu co dDpauna 4 m. Hanu ke venee 3a speme og 0.5 h
5

JIa CTHIHE 0 NPHCTAHHLITETO KOE WTO € oananedeno 7 km ?
Pewene: s> 5,. A4
29. ApBHOH IO NpeneTyRa pacTojaHHero momery nsa rpana za 3 h co
m =
Opauma 75 — . Konky speme ke jera Bo oDpaTHa HACOKA, KO NOpanm
5

km
NOHTE BPEMEHCKH YCI0BH CE& JIBHKH cO Dp3una 252 & ?

Pewenne: t,=536 h

36
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30,

31.

32,

Jlyka w Jlamjan ce wa meryceOHo pactojamme on 100 m. Bo mer
MOMEHT TPrHYBAaT eneH koH apyr u nocne 40 s ce cpernysaar. Co
konxaea Opauna ce aewsn Mamjan, ako Jlyka ce asuwn co Gp2uHa

j oo
5

Im
Pememne: v, =15 —
5

Kon uenra, kojawto e onganedena $=13 km, on HeTo mecto M BO
HCTO BREME TPrHYEBAAT BENOCHNENHCT W MeLak BenocunenHcror Bo3H

. & km ,
co nocrojada Opsuna v, = 30 S a4 MEeLAKOT C& JABHAH €O NoCTOjaHa

km
OpauHa v, =0 e Ha ce npecMeTaaT BPeMHH:ATA HA MATYBAE Ha

BEIIOCHNEOMCTOT W IMEWIRAKOT, Kﬂ.‘l'ih}’ OO HE NELUAROT K& CTHIHE Ha
uenTa Bo cnopeada co BeIOCHNeaneToT?
Pewtenne: t, =05 h t.=2,5 h AM=2 h

km
Heko Teno so Tekor va 10 s ce asmseno co Opauna 36 ' a noToa

- km
nomunano 120 m co dpsuna 54 & Konkasa e cpensata Op3nHa 3a

uenuot nar?

Pemene: v. =122

m
= ¥ 5

BenocuneaueT BO nNpBHTE 5 min u3MuHan nmar oa 3 km., BO
HapenuuTe 7 minnar goar 8.4 km # Bo nocneaHuTe & min
HIMHHAN maT co gomxuAa 5.4 km . Jla ce onpenenn Dp3uMHaTa CO KOja

CE ABH&EEN BETOCHNEIHCTOT Ha Wﬂﬂj A0 O MaToT H CPEanaTa 'ﬁ'ﬂEHHH
38 LENaTa AQKHHA Ha naroT!

Pewenne: v, =10

37
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3.

36,

3.

Hekoe Teno 3a ppeme Ha Apaemero 23 s ce aBuxeno co Op3vHa

Im
2 —, anotoa waMpHano ywre 100 m 3a peme 40 s.
5

a) Konkae nar Tenomo wiMuHano 3a npewre 25 s 7
0) Konkasa e cpennarta Op3HHa HA TENOTO HA LEIHOT nat”!

m
Pewenne: 5 =50 m v =231 —
]

. I
Kamuon wamupnan 2 km co nocrojasa Opamma on 20 —, a notoa
5

: km :
5 min ce asiken co OpauHa 54 T Ja e Hajne ppeMEeTo 3a NpedoT

len o ABMMEHETO, NaToT 33 BTOPHOT Aen M cpeaHara OpauHa 3a
uenuoT nar!

Pewenune:  t, =100 s 5, =45 km v, =1625 —

1 ar k.

Benocuneaucr, 30 km nomunsan co Opsuna 15 kTm a 72 km co

Op3una 18 ki—m
1

a) Konky epeme gozen”
0) Konkasa Ouna cpennaTa Dp3HHA 33 UENHOT nat?

Pewenne: a) t,=06 h o) v, =17 kTm

Arnerusap npsure TS50 M i nperpuan €O €1HO TEMNO, a4 NOToa
50 m, 20 uenTa, rv NOMHHAMA BO COPHHT. 33 KOG BPEME TO] ja HCTPYAn
m

LENATA NATEKA, AK0 cpenHara Opauxa e 6,67 — 7
5

Pemennwe: t=2 min

38
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38,

39,

40,

41.

e m
Teno ce apweno 12 s co dbpsnna 4 — . [loroa 3a weTo Tonky Bpeme
5
HW3IMHHANO naT on 60 m W Ha kpa] ywre 60 m ce ABHKEND co
- m ;
noctojada OpamnHa on 6 —. [la ce Hajae cpeanara OpP3NHA HA TENOTO
§

Ha uenHoT nat?

Pemenne: v, =499 —

Aerodyc npeute 15 km ri mommsan 3a 15 min, a noToa ce ABHKEN
ywre 0,5 h, Konkae nat noMHHan 3a THe NONOBHHA Yac, AKO HEMOBATA

km
cpenHa DpanHa HA UennoT nat e 45 = 7

FPewenwe: 5, =18,75 km

Bo wraderdo tpuawe 4-100 m npeuor arnerntap Cpojata QenaHHUA

g - m - m
ja nmompHan co Opauna 9,00 — eropuor co Opauma 10,00 —, a
5 5

TperHoT co Opauna 11,00 E- Co wonkasa Opsuma Tpeba aa Tpua
5
YETEPTHOT HATOpPEBapyEaY 334 npocedHaTa OpavHa Ha wraderata ga
m

oupe 10,00 —7
5

m
Pewenne; v, =10,2 —
5

ABTOMODHI ja MIMHHYBA NPBaTa NOJOBHHA O PACTOJAHHETO MOMETY

— km
neara rpaga co Gpasma v, =30 5+ @ FTOpaTA NoACBHHA €O Gp3mna

km -
v, =70 e Konxaea e cpeanara Opsuna Ha asTomoOunor?

km
Pewenne: v_ =42 T

39
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42,

44,

[Tpeata NMonoBEMHA OI NATOT ABTOMOOHIOT ja NMOMHHYBA CO CpelHa
m m

Opanna 20 —, 4 BTOpaTA NONOBHHA CO cpeana Opauna 10 — . Jla ce
5 5

NpecMeTa CpeaHaTa DP3UHA CO KOJa ABTOMODHNOT MO NOMHHYBA LUEnHOT
nat?

m
Pewenne: v _=1333 —
: 5

BenocHneaueT ja NOMHHAN NPBATA NMOJOBHHA 00 NMATOT €O CpenHa
km :
Op3uma v, =12 =Y a BTOPATA NONOBHHA CO Hekoja apyra Opauna. [la

CC ONpeaciaH Epﬁl-EHEtTﬂ BO BTOPHOT €N OO MamoT, akd € No3HATO ICKa
cpeanara Op3sHa €O KOja BENOCHNENNCTOT IO MOMHHAN LEAHOT NaT e
g
h
km
Pewenne: v, =06 e

anﬂTﬂ. MOAOBHHA OO0 NATOT S E0eH BenoCHIeAHCT jﬂ MHHVEd €O

km
Dpauma v, = 20 p Tpu 4eTBpPTHHE 01 OCTAHATHOT NAT IO MHHYEA CO
1

km km
Op3una v, =13 o 4 OCTATOKOT cO Op3una v, =10 - Konkaga e
cpeaHaTa Op3vMHA CO KOJa BENOCHAEAHCTOT IO NOMHHAN UeTHoT nat?
~ km
Pewenne: v, =16 —

h

TpH. HETEPTHHH OO0 NMaTOT 5 TEMOTH M MOMHHYBL CO ﬁp:ﬂlHa 4 |
m - I
100 ==, OCTATOKOT O NATOT ro MuHyea co Opamna 200 —. [la ce
5 5
NPecMeTa CPeaHaTa Op3HHa CO KOja TEN0TO 1o NOMUHAND weaunoT nar!
m

Pewenne: v, =114,29 —
g

40
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46.

47.

48.

49,

=0,

- m
[IpeaTa NONOBHHA O NATOT § EIHO TEAO ja MHHYEA CO Op3nna 20 —.
5

m
y

Tpu ueTBpTHHH O OCTAHATHOT NAT ro MuUHYBa co Op3uwa 15 —
3

m .. ;

ocrarokor co Op3una 10 —. Konkaea e cpemuara Op3mua co koja
5

TENOTO MO NOMHHAND WENHOT nat?

HPewenne: v, =16 —
5

ATNeTHYap Ha TPEHHHHI TPYan KOH BPBOT Ha PHAOT O Op3MHAa

12 le‘n A HAAOAY NO HCTATa naTeka ¢o Opsuaa 16 kl_m Konkasa ¢
1

cpeaHaTa Op3HHA CO KOja aTNeTHYAPOT |4 NpeTpyuan uenara narexa’

km
Pewenne: v _=13,7T —

Agromodun ro noMHHan pactojaduere on mecte A ao mecto B co

= km " o km
Gpanna on 40 =, M obpatko, ce ppatin co Gpana on 50 et

Koakaea ¢ cpenHara Op3mHa O KOja ¢e NBHKen asTomodinor?

km
Pewenne: v, =44.44 —

Pesepsoap co GopMa Ha KOLKA HE € NOJH A0 BPBEOT, TYKY BO HEro ce
waora V=10 m’ sona Kora eomata ce HCNYMAVBA CO MOCTOjaHa
Op3uHa, HHBOTO Onara 3a 30 cm BO MHMHYTA M Ce NpasHH 3a 7 min.

Konkaea e crpaHaTa Ha pesepsoapor”
FPewenwe: a=218 m

ABTOMODHANCT K BEAOCHNENCT C& IBIKAT €IeH KOH APYT ¢O Op3iHu

m m . , .
20 — u 5 — . Pacrojanmero nomery Hue e 250 m. Koakaeo ke
§ 5

DHae pacTOjaHHETO NOMery HHE nocne 5 57
Pememie: As=125 m
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51.

52,

4.

ABTOMODHMN M BENOCHMEX Ce NBHHKAT €0eH KOH ApyT. E-F‘ZHHEI.TH. Ha

= m m
aprosmodonnor € 20 —, a Ha eenocHneancTor 5 —. Konkaso e
3 3

NOYETHOTO PacTOjaHHe noMery HHB, ako 100 cpenda goara Ha
pacrojanne 50 m oa nouerHaTa nonoxOa Ha penocunenoT?

Pewesine: =250 m

On Touka A | HA NPAB NAT CE ABIGKH EHO TEAD CO KOHCTAHTHA DP3uHA

im
on 4 —. [lo 3,5 s o3 ucraTa TOMKA, BO HCTA HACOKA, TPrHYEA JpPYro

5

m
TENO KOE Ce JBIHKH CO KOHCTAHTHA Op3nna on 6 — .
5

a) Ha koe pactojanne oa TOMKATA A € NPBOTO TENo, BO MOMEHTOT KOTA
TPrHyBa BETOPOTO Teno?
0) Konkago e pactojaHnero mMery Tenara no 1,5 $0a Tprayeamero Ha
BTOPOTO Teno!

Pewenwe:  a)s=14 m 6) £=11 m

Pactojaunero nmomery nse mecta (A u B) e 3 km. On the mecra,
HETDB'PEMEHG._ EIeH KOH .II,P}'I.', TPTH}’BE&T ,Il,EﬂJllE BEMOCHIEOHETH KOH C&

km

OBMKAT PAMHOMEPHO NPaBOAHHHCKM ¢Oo OpsuHa v, =27 = H

km :
v, =18 G [Mocne kOAKY BpeMe M HA KOAKABO PACTOjaHMe 5 OO

MECTOTO A Ke ce cperHaT?
Pewenwe: t=4 min 5 =18 km
On aeara rpaga (A w B), wro ce Haoraar Ha mMeryceDHO pacTojaHmne

252 km HCTOBPEMEHO TpTHANE MBS BOIHIA EIHO CHpeMa Apyro.

m
Cpennara OpsmHa Ha npeoto Bosmma € v, =15 —, a Ha BTOpPOTO
5

km : ;
v, =72 3 ITo konky uaca M Ha KOE PACTOJAHHE O MECTOTO A Ke Ce

cpeTHaT Bosunara?
Peuemne: 1=2 h 5, =108 km
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35.

=1

57.

Bo & wacor, og Kowann 3a Ckonje noara aprodyc wmo ce JBHAKH €O
km

cpeana DpanHa v, =060 e [leTHaecer MUHYTH NOKACHO OO HCTO

MECTO BO MCTA HACOKA MOAlra MATHHMKD BOAMAO WITO CE ABHKH CO
km ;s

cpeana bpsmHa v, =80 < Bo komy wacoT o Crone ke cTuraar

apTodYCOT M natHHuroTo Bosuno? Pacrojanuero mery Kowann
Cxonje e 120 km.
Pewrenne: aBTODYCOT NPUCTHTHYEA BO 8 h |
MATHHYKOTO BO3HAO B0 7 b 51 45 min

Bo wer moment oa Cronje w Burona noaraar asa asTolycH eneH

- . = km
cnpoti apyr. Astodycor on Cronje ce asman co OpsnHa 60 e a

asrobycot on butona co Gpauna 50 kTm :

a) 3a KOMKY BpeMe aBTOOVCHTE K€ CTHIHAT Ha uenra’

0) Ha xoe pacrojanne o Cxonje ke ce cpeTHaTt asTodbycute”
Pactojannero on Cronje u Burona e 190 km.

Pewenwe: a) t,=3h 10min t,=3h 483min 0)s =103,6 km

Pactojannero novery Kymawoso w Burona e 200 km . On osuie aea
rpaga, BO HCTO BPEME €48H KOH Apyr TPrHane asa Bo3a, €OHHOT €O

cpeaHa bpauna 94 LHTH . @ ApYrHoT co cpeana opauna 106 kiﬂ ;
1
a) [Mocae konky BpeMe Ke Ce CPEeTHAT ABaTa Boza?
o) Io konky nar ke n3MuHAT 10 cpenbara?
Pewenwe:  a) t=1 h 0) s, =94 km s,=106 km

JlBe Tena HCTOBpPEMEHD TPrHVEBAAT O HCTA TOUKA BO CNIPOTHEHA HACOKA
3
H PAMHOMEPHO C€ NBIGKAT CO OPIHHK v, H Vv, Kale v, = E v,. Mo 5 s

OBHKEHE HHBHOTO MerycedHO pacrojaHne n3necyea 20 m. [a ce

NpechMeTa;
a) Konkasu ce nueHuTE Dp3uun?
0) Konkaeo e HusHOTO MeryceOHo pactojatme no 12 s nemkere?

Pewenne: a) v, =16 = v, =24 = 6)s=48 m
8 5
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59,

60,

6l.

62,

':T'Dj aH 1 Mune KoM KHBEENE BO HCTA Arpafa e JaraeoprHac oa oaaT Ha

km
winer. Mune Tpruan so 7 yacot M ce gsumen co Opinna op 4 = a

Crojan, ko] uman Hexkoja pabora, Tpraan 10 min nogouma on Mune

i km
C& OBHEEN CO Op3uHa 0 6 G Ja ce npecmera:
1

a) no kouky Bpeme Crojad ke ro crurne Muae?
0) HA KO PACTOjAHME O 10MA KE 10 CTHrHE?

Pewenne:  a) t,=20 min 0)s,=2 km

On aepoapomMoT A HCTOBPEMEHD NOMETYBAAT ABHOH H XEIHKONTED KOH
aepoapoMoT B ko) wTo e Ha pacrojanse o 1000 km oa aepoapomMoT
A. ABHOHOT NPHCTHIHYBA NOPAHO OO XWIHKONTEPOT 32 BpéMe oa 3

. - km
Haca # 45 min . AKO aBHOHOT Ce aBuaen co Opsuna on 800 — | co
KOJa DP3HHA C& ABHAKEN XeNHKONTepoT?

Pewenie; v, =200 k_m

Kombe, nemelkn ce co Opauna 100 % MOMHHAND  MOKPE)

noguunckn asromooun. Co xoakaea cpeama Op3MHa ce ABIKEN
NOAHUMCKHOT ABTOMODHA, KOJ NOMHAN 42 ro cne kombero nocae 3 s

H ro crHrHan kombero nocne 5 57
km

Pewenne: v, =160 —
h
Homxuuata va ened Tynen ¢ =1600 m. Hu3 nero momunysa po3

im d
moar £, =200 mcobp3una o v=15 —. Konky speme ke wiMHHE 01
s

MOMEHTOT Ha BHE:F}'E-HE‘I:ETG Ha NMOKOMOTHBATA BO 1'}TH'E:.TIHT oo
HEI..I'IHT}TBH.IhE'TtJ Hd MOCHSOIHNOT BAOH O HE‘FL'I-?
Pewenwe, t=120 s
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631-

64,

65,

G,

[Maranukn Boz aonr £, =100 m, aewkejkn ce co cpeana Op3HHA

km .
36 W HaMAYBa HA moct goar £, =350 m. 3a konky speme Bo3OT
K€ I'0 MOMHHE MOCTOT?
Pemenne; t=45 s
Komnosuusja cocrasena on 10 sarons goarn no 10 m u A0KOMOTHER
e km
gosara 13 m muHyea Hu3 TyHen aonr 1 500 m, co dpsnHa 54 g 3a

KOAKY BPEME K€ NOMHHE HH3I TYHEJIOT, AKO PACTOjAHHETO MEly
BaroHuTE € | m, a Mery nOKOMOTHBATA M COCEAHHOT Barod e 1.5 m?
Pewrenne: 1=108,23 s

Pactojannero noMery aAga rpana e 360 km . AptoMoOHIOT HA OBO] NaT
km

MOKE [ BO3H CO cpenHa Opsuxa 60 b Ioa apyr nar, aonr

430 km, KOJWTO HCTO Taka M NOBP3YBA ABATA IPAana, ABTOMODHN

i k
moxe 360 kmna soan co Dpauna 80 % a npeocrasaTure 70 km

km . =
co Opauna 50 . IMe ko] nat asTOMODHAOT, OO EAHHOT A0 APYTHOT
1

rpa, Ke CTHIHE 33 NOKPaTKO Bpene?
Pewenne:  t, > t., N0 NpBHOT NaT

Oin Buwnua 3a Cronje, npexy Kodann noara narsHntdko BO3NAO KOE e
km
OBHAKH CO cpeana Op3anna 70 e [leTHaecer MHHYTH NOKACHO, OO

Kouanu kod Cronje noara apyro sozuno. Co wonkaea dGpauxa rpeda na
Ce& NBHEKH TOA, 33 Ja cTHrHe 8o Cronje Bo HETO BPEME CO BOIMIOTO O
Bunnua? Pacrojannero oa Buanua no Kouann e 10 km, a on Kowanu
no Cronje e 130 km,

km
Pewenie: V, =743 —
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67.

68.

69,

70.

MOTOPHOTO BOINMO, ABKE KM Cce co cpenHa OpamHa v, =54 kTm,

PACTOjaHUETO Mery [BaTa rpaja ro MOMHHYBA 3a Hexoe mpeme t . Ha

n

’ 1T
Bpakabe BOANNOTO C¢ ABHMENO ¢ cpeana Opaunav, = 648 > 10

apyr nar nogonr oa npeuot 3a 1008 km, a naror ro wmunano 10

MHHYTH NOOP30 0 KOAKY HAa onewe. Koskas nar noMHHAIO BOIUIOTO
HA OIEH:E, 3 KOJIKAB HA Bpakame”

Pewenne: 5, =108 km s, =118,8 km

Kocmuskn Opon ja ofukonyea 3emjata 3a 89,1 mumyta co cpeana
k
Dpauma 28800 % . [a ce npecmera:

a) BOMKHHATA HA narexata (opburara),
0) OOANEMEHOCTA HA KOCMHMKHOT DpOa o4 NOBpWHHATA HA JemjaTa.
Panuycor Ha 3emjatae R =6400 km.

Pewenne: a) L=42768 km 6) H=410 km

[MatHuskn 1 Op3 BO3 Ce ABIGKAT MO NAPASEAHH NPYIH BO HCTA HACOKA,

[Maruuaknor goz goar 200 m ce asikn co dpanHa 54 bHT“ . & Bpanor

i
co gomkuna 150 m, ce asikd co Opsuna 20 — . 3a konky speme
5

OP3MOT BO3 KE 10 NPETEKHE NATHHMKHOT!
Pewenne: 1=70 s

PactojaHueTo MEry [Be TENa KOM € JABIDKAT PAMHOMEPHO MO HCT
Npasel BO CIPOTHEHH HACOKH C& HaManysa 3a 16 m 3a speme on 10 s,
d dAKD e OBHMARAT BO HOTA HACOKA CO0 HCTH 5':!5!:!-'IHH1 Kdk H BD
NPETXOAHNOT CAYYAEj, PAcTojanHeTo WM ce 3ronemyea 3a 6 m. Co
KOJTRAEH ﬁp'&}”l}l CE JBHEAT TE.'.I'.I.HT&'.-'I'

Im Im
Petwenne: v, =05 - v. =11 —
5 5
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71.

T2,

73.

74.

IMaranuxkn go3 goar 100 m w Tosapen Bos gonr 200 m, ko ce Ha
pactojarue 2 km eneH oa apyr, ce ABHKAT PAMHOMEPHO NPaBONHHHCKH
no napanenHyd npyrd. Kora ce ABMMAT BO MCTA HACOKA, MATHHYKHOT
BO3 DD OPETEEHYBR TOBAPHAHOT 38 460 s, a Kora ce IBHXET BO
COPOTHBHA HACORA CO HUCTH ﬁ]ﬂ?lllHH., CE paiMHHVBAAT 34 92 5. Co
KOAEABH CPEaHA ﬁpﬂ-HHH C& NBHEAT BO3OBHTET

I
Pewenne: v, =15 — v, =10 —
5 5

Bos gonr £, =100 m ce gsmkn ¢o OpiuHa oa v, =72 LTm Ba

NPeCPeT HA HErd No NAPANenHa npyra ¢é OBHEH Apyr BO3 noar

£,=62 m co OpsuHa og v, =36 LTm Konky Tpae Bpemero Ha

NOMHHYBABETO HA BOSOBHTE e1eH CnpoTH Apyr?
Pewenne: t=54 3

Pactojanmero mery npa rpana ¢ 100 km. Oa rpapor A Tpruvea
s km
BEIOCHNEOHCT ABMME KK ce co Opauna v, =20 =T [lo n3pecno

speme oa rpazor B koH rpagor A TPrayea asToMOOMI KO] WTO CE
km

ABHAH €O Op3uHa og v, =30 = ABTOMODHIOT H BENOCHIEIHCTOT
1

CE CPEKABAAT Ha cpenvHaTa Ha maTor s, Jla ce mpecMeTa KOAKY NOpaHD
TPrHAN BEAGCHNEAHCTOT BO OOHOC Ha aBToMODHAOT!
Pewenwe: t,=1875 h

Enno Teno ce agu#H NoO Npaga nHEHja co noctojana opsuna w3a 4 h
HIMHHYBA H3BECHO pacTojanie. Ako Dp3HHATA HA TENOTO € NOroJeMa

k
3 3 I—m* Torall My € notpebuo 3 h nomanky o KOOKY BO
1

NPETXOAHHOT CAYYa] 3a [a MOWE @ ro MOMHHE WCTHOT Nar co
paMHOMepHO aBuxene. Konkasa ¢ Op3nHaTa BO €OHMOT, A KOAKABA BO
apyvruot cay4aj? Konkaeo ¢ pacrojaHiero wio ro u3MiHyea renoro?

5 2 2
Pewenne: v, =— = v, =6— 5 s=6— km
3 h " 3 h 3
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75.

76,

T

[IpOTHE-TEHKOBCKOTO OPVIANE CTPENA HA TEHKOBCKA rpaHaTa. Baecokor
HA EKCTIO3HjA HA TEHKOBCKATA M MNPOTHB-TEHKOBCKATA TPaHAaTA
TEHKHCTOT ro 3adenexan nocne 0.6 s, a IBYEOT Ha EHCI’I.-’!DEII::]-EITH ro
sabenexan nocne 2,5 s OO HCNANYBAKETO HA TEHKOBCKATA IPaHAaTa.
baecokor Ha EHGﬂﬂﬂ'ﬁ-H_iﬂTﬂ Had TIPAHATHTE NPOTHE-TCHEWUCTOT TO
zabenexan nocne O s 0O HCTPENYBAWET) HA NPOTHB-TEHKOBCKATA
rpaHaTa Koja e Haora Ha pactojanue 3 km oa ekcnnosvjata. Ha koe
DHETGJHT!F!E O TEHEOT CO NMPOTHE-TEHEOBCKATA TPAHATA € NMOrICH:R
TEHKOBCKATA TrpaHaTa, o Hﬂja KOPIIOHTEIHL EDSHHEL CE NBHAESNE
TEHKOBCKATA W MPOTHB-TEHKOBCKATA rpaHaTa? BpamHaTa Ha 3BYKOT aa

m
CE 3eMe IeKa uiIHecyea 340 —.
&

Pewenwe: s5=0646 m v=1077 % v, = 500 L)
5
- CHONKNEHH JIBHAKETHA

km -
bpsnnata Ha TeMemeTO HA peraTa ¢ | T Yanen ce asisn co Op3nHa

km
10 — B0 ogonoc Ha Bonata. Konkasa € Op3MHATA HA 4aMenoT BO

OAHOC Ha DPeroT, 4Ko TO] Ce IBHHKN.
4) BO HACOKA HA TEMEHHETO Ha pexara’
0) BO COPOTHEHATA HACOKA O TEHEHHETO HA perara’

Pewenne:  a) v =11 Eil:l 0) v, =9 I{Tm

Jea apToMo0HNA Ce JBIGKAT NO JoMAkuHaTa Ha npae nar, [Ipeuot

- k k
ABTOMOOHA C& ABIKH cO Opsuna 90 TmL a sropuor co 30 %

Konkapa ¢ Op3uHATA HA eAHHOT ABTODOMHIA BO OAHOC HA APYIHOT, AKO
CE ABHHAT

d) BO McTa Hacoka”

0) BO CAPOTHBHA HACOKAT

Pewernne:  a) v=10 kTm o) v=170 kTm
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78.

79,

80,

im
Bo gos gonr 250 m wro ce asmsn ¢o dpianna 20 — 01 npBHOT KOH
5

5 km
MOCIEOHMOT BAMOH C& NBHMEH IMATHHE CO l'_'IFIGHHE 3,5 T BO OOHOE HA

EHﬂTFI-ELIl HOCTA HA BO3OT.

E} Co wonkasa EPEIHHE. Ce  OBHMEEeN NATHHEOT BO QOHOC Ha
HAABOPELTHGCTE O BOZOTT

5} Konkae nar M3MHHAN NMATHHKOT BO OAHOC HA HAOBOPEIITHOCTE Ha
BOIOT, O MOMEHTOT KON TPrHan of npeaHnoT H]i!lﬂ.j Ha YeNMHHOT BATOH
JI0 MOMEHTOT KO CTHIHLD 20 3 HHOT Hp&j OJ1 MOCHEIHHOT Baron”

Pemenne: a) v=19 & 0) s=4750 m
5

, a km
[Mo pexa koja Tewe co Opsuna 4 e NAoBH Dpoan BO CNPOTHBHA

km -
HACOKA O] TEMEHHETO HA PeKaTa co Dp3uHa 3 i BO OAHOC HA Dperor

on pexara. Co konkaea Opsuna Ou ce aewsen DponoT BO HACOKA HA
TEROT HA PERATA, AKO MI0BH €O HCTA MOKHOCT Ha MDTCIPET?

. ~ km
Pewenue: v =16 —
h
MoToper waMel nJIOBH HHIBOOHO BO OOHOC Ha OperoT O pexkarta Co

km
EiPSHIIﬂ 19 ? LAl B CNMPOTHRHATA HACORL O TCHEHHETD HA PeRaATa CO

km
opasmna 11 —,
P h

a) Konkaea e OpannaTa Ha DpoaoT BO OOHOC HA BOAATA KO MOTOPOT, BO
nearta cayqaja, paboru co uera MokHoCT?
0) Co konkasa Op3una, BO 0nHOC Ha Operor, Teue pexara’

km km

Pewene: a) v, =15 — B v.=4 —
h % h
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81.

82,

84,

: m
[To pexa koja Tewe co OpsmHa 2 — C@ ABIKH MOTOPEH “aMmeL €O
5

m
Op3sHa 4 — BO OAHOC HA Bonara Ha pekara. Co konkasa Op3uua ce
&

JBHAH HAMEUOT BO OAHOC HA DPEroT aKo TO) CF ABHAH:
4) BO HACOKA HA TEKOT o1 pexara’
) BO COPOTHEHA HACOKA O] TEKOT HA pexarta?
: m - m
Pewenne: a) v=6 — 6) v=2 —
& ]

Mefy nee mecta A u B onnanesenn 100 km no pexara nnoes Opom
Kora nioBH no TEYEHHETO HA PEKATa I'0 MHHYBA OBA PACTOjaHHE 33
4 h, a KOra MIOBM BO CNPOTHEHA HACOKA HCTOTO PACTOJAMME TO

uimiHyea 3a 10 h. [la ce wajae Op3nnaTa Ha pexkarta ¢ Op3nHaTa Ha
OpoaOT BO OOHOC HA pekarta’

Pewenne: v, =75 % v, =175 kTm

Hosex kO] CTOH HA NOABHMHH CKANH C& KAYYEA O NPBHOT HA BTOPHOT
KAT BO CTOKOBHA Kyka 33 | sunyta MeTHOT 40BEK Mo HENOOBHKHH
CHANH Cg Ka4uyRa O NP EOT HA BTO HOT AT 33 3 MHHYTH, Ja EOITKY
BpEenE YOBLEDT Ke Ce Kaun o1 MNPEHOT Ha BTOPHOT KAT, akd C& OB CO
HETA ﬁDSHHH Ha NOJABHAKHHTE cKann?

Pemenne: t=45 s

CTOgjKM HENOABIKHO HA NOABIGKHW CKAAW JETe CTHIHYBA Off
npuzeMjero g0 npedoT cnpar 3a 10 s, a4 Kora oaM no NoABHAHHHTE
CRATH Il{".lTp-E-‘ﬁHi-l MY CE2 6 s e“;[{ﬂ AeTeTo OOH NO HEMOOBEHARHANTES CKanH
co McTa Op3nHa c0 KOja O[eno no NOJABMKHHTE, 33 KOMKY BpeMe Ke
CTHTHE HA NPBHOT cnpar?

FPemenne: t=15 s

Axo pevex Gpoa ce ABHKN CO KOHCTAHTHA OP3HHA BO OIHOC HA BOJATA,
PACTO|AHHETO MEry ABATA rpaja ro nomuHyea 3a & h kora nacen Bo
COPOTHBHA HACOKA O TEeKOT HA pekard, a 3a 3 h ako nnosu BO HCTA
HACOKA CO TEKOT Ha pexata. 3a koe peme GpPoONOT Ke ro MHHE HCTOTO
PACTO]AHHETO HHIBOIHO CO HCKTYUEH MOTOR?

Pewenne: t,=12 h
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86. UYobex KOj C€ ABHMKH MO NOABMKHH CKANN, PACTOJAHHETO NOMErY [1Ba
KaTa ro noMuavea 3a 1,5 muayra. Heroro pacrojanue asmkejku ce no
HEMOABHAHH CKANKM IO NOMHHYEL 33 O MHHYTH. 33 KOe Bpeme To] Ke ce
KaiH O €AHHOT Ha COCEAHHOT KaT, aKkd 3a USI0 BpeMe CTOH Ha
NONBHAHHTE CKanH?

Pewenne: t, =2 min

87. Ha kpymxHa natexka ce HAOTAaT JBajua BefocHneancTH. Kora tHe ce
OBHKAT BO CNPOTHBHA HACOKA ce cperHyBaar cexod t, =10 s, a xora

ce JABHAAT BO HETA HACOKA €AHHOT o CTHIHYEa JOpYrHOT CERKOH
t. =170 s. [la ce Hajaar Op3MHKMTE HA CEKOj O HHE, KO AOKHHATA

Ha natexkatae s=170 m!

m
Pewernne:. v, =9 — v, =8 —

5 5

1.3.PAMHOMEFPHO 3ABP3AHO JIBHAEILE

Ako Op3sHHATE HAa TENOTO BO TEKOT HA BPEMETO C€ MEHYBA,
ABHKEHETO € HEPAMHOMEDPHO (NPOMEHJAHED). AKO DP3MHATA HA TENOTO BO
TEKOT Ha BPEMETO PAMHOMEPHO CE 3MQUIeMYBa, TAKBOTO JABHMKEHE Ce BHKA
pamuoMepHo 3abp3ano, 4 ako nak Op3HHATA PAMHOMEPHO C& HAMANYEA TOA
& PAMHOMEPHD Yenopeno (zabapeHo).

[Tpomenara va Op3vHATa BO EAMHMULA

BpEME CE BHEA 3abp3yBame. 3a6payparee (a)
= npoMeHa Ha ﬁ[J'IH]IEI. IS G S BOMTHNHES
0PIV BALE =
BPCMCHCKH HHT CpBai —|__Eawews [
= MeTEp BO COKYHOR
a= e [2] Ha KBagpart (n's)
i=1, 5 IR A BN BG ST
R mE [T
m =3
—J 3a0p3yBatbE;
5t
[m]
i i — Kpajua Op3uHa — Op3MHaZ NO OOpeneH BpeMeHCKH
| 5 |
HHTEpBAn 1
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—
| |

m .

v, |— |- nouerna Op3uHa;
CI |

5 [m] - nar;

t, [s] - mouerno speme;
t [s] - xpajuo speme.

Ennnnua 3a 3a0p3yveame € METAD BO CEKYHIA 33 CeKYHAAa WIH MeTap
m
BO CEKVHIA HA KBAAPAT - — .
5

[Ipn Toa gopmynara 3a nar npu paMHOMEPHO 3a0p3aHO (VenopeHo)
ABMHEHE €

bpsusaTa npH paMHOMEPHO 3a0p3aH0 (YCNOPEHO ) ABHKEHE €

m
v=v,ta- ——‘
[EI

JHAKOT + C& 3eMa 334 PAMHOMEPHO 330P3aH0 NBIGKEHE, 8 SHAKOT — 34
PAMHOMEPHO YCAOPEHD OBHKCHE.

- m
AKO nouerHaTa Op3uHa e wyna (v, =0 — ), Toram gopMynuTe ce
5

AOOHBAAT,
TEaT: 5:£ [m]
2
Opsuna;  v=a-t [E]
-

- PAMHOMEPHO 3ABP3AHO ABHAKEIBE BES3
ITOYETHA BP3HHA

88. Koaky nar K¢ n3MUHE TEAOTO KOGWTO TPrayea oa cocrojda Ha
. = m
MHpPYBARE W ce a5 min O KOHCTAHTHO 3abpsyeame 5 — 7
g

Pewenmwe: 5=2250 m
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89,

0.

o1.

92.

93.

04,

Jadpsyearero Ha apromobun npu crapror ¢ 4 —. [locne koaky

BpeMe aEToOMOOWADT Ke nocTHrHe Opuna 72 % ?

Pewenne: t=5 s

Im
— . KOonkae maT

On crapr asTomodHNOT Noara co 3adbpayeawe oa 2.8

Ke moMHHe 3a 5 57
Pemenue: 5=35% m

3 m :
3a0p3yeamkeTO Ha enHo Teno e & — . Konkae nar ke noMHHE OBA TENo

o3
a5 7
Pewenne: s=T75 m
: m
Bos Tpraysa of cramuua co nocrojano sabpaveawe on 1 — . Tlocne
&
. km
KONKY BpeMe Ke gocturHe Opauna on 72 —7

h
Pewenne: t1=20 s

; im
Bosuno Ttprayea oa MuMpyBame€ €O nOCTOlaHO sabpiyveame B —.
5

- - m
Konky nar Tpeda 13 nOMHHE 34 04 NOCTHrAe bpiuna 1008 —7
5

Pewieiie: 5=32.4 m

= i .
Eﬂﬂp3}’BﬂIhETD Ha enHo Teno € 3 — . Konkae nar Ke nOMHHE 0BA TEno
g

3a 10 57
Pemenne: 5=150 m
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95.

96.

97.

98.

99,

m
ABHOH NONETYBA paMHOMEPHO cO 3abpsyeawme on 4 — . Jla ce
ot

npecMeTa Herosara Opsuna no 10 s7?
m
Pewenwe: v=40 —
5

Enno Teno on cocrojda Ha MHPYBAKE MOMHANO [a CE JIBHAH

pamMHoMepHO 3abp3avo co zabpsveawe 2,3 M Konkasa ke Guae

OP3HHATA HA TENOTO BO MOMEHTOT t=5 57

m
Pewenne: v=11,5 —
5

Hernaecer CeEYHAN NO TPIHYBAKETO O HKEMSIHHYKATA CTAHHLA, BO3OT
km
ce ABMHH co Dp3nHa on 36 o Ja ce npecMera KONKae marT HIMHHAN

BOZOT BO TOA BPEME H CO KOIKABO 3abpsyeame ce asmwen’?

Pewene: 5=T7538 m a=1007 E

5

Teno koewTo ce ABHKH paMHOMeEPHO 3a0p3ano Des noverHa Dp3HHa, Ha

: m
KpajoT Ha JeceTTaTa cekyHua uma Opanna 15 — | Konkaea e Op3nnaTa
5

Ha HPE._iEIT Ha MeTraTa EEH}"HJII_E.. AKO TEMOTO Ce NBHEH GO !'IDE-'Tﬂjﬂ'HE
abpaypame?

I
Pemennwe: v, =75 —
3

Tenoro ce asxkn pamuomepHo 3adpiano. Konky nar ke u3muue 3a
5 s ABIHECHE, & KOOKY BO NETTATA CEKYHOA O CBEOETO OBHMRKEH-C, AKO

m
sabpaypamero My e 4 —7
-
FPewrenne: 5. =50 m As. =18 m
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100,

101.

102,

103,

104,

Konkas nar ke n3MuHe TENOTO BO TEKOT HA TPETATA CEKYHIA, AKO ce
: g m

ABMAKH CO NOCTO)AHO (KOHCTAHTHO) 3adpsysame 2 —, Des noueTHa
e

opinna?
Pewenne: As, =5 m

1m
Tome nounyea na c& JBHAKH HHE KOC #ned co sabpiveame 0,16 — .

Konkasa e Op3MHATA HA TOMYETO HA KPAjOT 01 #edoT, K0 HeroBaTa
aonxunae 0.5 m?

m
Pewrenne: v=04 —
g

km
ABHOH TIPH NMONETYBdHE NOCTHrHYBa Op3uHa 288 = Herosoto
npixerse no nucrata tpae 10 s, co nocrojano 3abpaysame. Konky
Tpeba aa € 20Nra NHETATA 34 NONETYBame”
Pewenne: 5=400 m

Konkaso e 3a0p3yBamero Ha TPAHATA BO LUEBKATA HA TON, 4KO
AOKHHATA HA UEBEKATA € 3 m, 4 BPeMETD Ha ARHMAKEeHE Ha IPaHaTaTa
Hu3 ueekata 0,009 5?7 Konwapa e Op3mnaTa Ha rpaHarata npH
HAMErYBAKBETO O] LeBKaTa”

Pewenne: a=T4074,074 ﬂ v = 060,67
P

m

]

Jee Tena, 33 HCT BPEMEHCKH HHTEPBAN €€ ABHMKENE PAMHOMEPHO
3abpsano Oe3 noverHa OP3MHA, NpH WTO 3a0pP3VBARETO HA BTOPOTO
TENO & YeTHPH NaTh noroaemMo. Konky naTti JOMKHHATA HA MATOT Ha
BTOPOTO TENO € NOroaeMa ol JOMKHHATA Ha NaTOT Ha NPBOTO Teno?

5.,
Peurenne: —=4 naru
5'I
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105,

106.

107,

108,

ApTo0yC npn NOArameTo O MUPYBake C¢ ABKH cO 3abpaveame o

m : = m
0.5 —. Kora ke nocturde opsuna on 20 — nponomskysa aa ce
5

i
IBHAH pamHoMmepHo. Konkae nat ke wiMHHe agToDycor 3a 10 min
0f1 NOMETOKOT HA JBH#eheTo”

Pewenne, 5=116 km

ABHOHOT npu nonerTysame Tpeba n1a wma Op3una on 100 5o Ha ce
5

ONPEaeH BPEMETO HA JBHACHETO HA ABHOHOT NO MHCTATA, AKO Taa e
acara 600 m. Hero Taka na ce onpeaenn 3adpaysamero wTo Tpeda
aa ro vMa asnoHoT!

Pewenne: (=12 s a=833 —
P

Oa ase xkenesHuuky cradmun, A n B, koM ce Haoraar Ha MerveedHo
pactojanue on 10 km, HCTOBpEMEHO BO HCT NPAaBel W HACOKA NOAraaT
nea Boza. Ha woe meryceOHo pactojanme ke ce Haoraat the no 1,3
MHHYTA Ofl MOAramkeTo, aKO 32 TOA BPEME BOSOT OA CTaHHuaTa A ce

o m ¥
asH:xen co 3abpaveamwe 2 —, a ovo] oa crankuarta B co sabpayeame
=

] 9
g
Pewenwe: d, =595 km

Tenata A w B, Ha pacrojaHue s eQHO OO APYro, NOYHYBAAT

HCTOBPEMEHD [d Ce ABHEAT eaHo cnpema apyro. Tenoto A ce IEHXKN
- m

pamHoMepHo 3abp3ano, a Tenoro B pamuomepro co Gpanna 3 — . Tlo
5

6 CEKYHIM O TPrHYBAHETO, TEAATA C¢ CPETHYBAAT, @& OQHOCOT HA

5. 2
MATHIUTATA WITO MY M3MUHADE ¢ -2 = E - Ja ce npecmera:
3y,

a) Konkaeo e 3abpsyeamero Ha TenoTo A7
©) Konkaso € noveTHOTO pacTojaHHe s mery Tenara A i B?

Pewenne: a) a=067 n; ) §=30,06 m
o
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109,

110,

111.

112.

Benocuneamer ro 3anodMHyBa CEOSTO ABM#EHE OO COCTODA Ha
mupyBate. [IpeuTe 4 cekyHan ce JBHAH PAMHOMEDPHO 3aDp3aHO €O

m
3abpaveame | —, a noroa ywre 4 CEKYHOH C& ABHKH PAMHOMEPHO
5

cO Dp3uHA WITO |2 HMAN HA KpajoT 01 4YeTepTata cekyuaa. Konkae nat
H3IMHHAN BEIOCHNEIHCTOT 3a 8 cexynan?
Pewenne: 5=24 m

Jea MOTOPLUHEIHCTH HA TPEHHHHT TPIHYBAAT OO0 WCTO MECTO, BO HCTA
Hacoka. Bropuor motopunkamer sanounuwn Ha crapror 10 s, [ocne
KOJKY BpeMe 01 CTAPTYBAKETO HA NPBHOT, PACTO] AHHETD MErY HHE Ke
Onae 120 m, ako W ABaTa €€ ABHKENE PAMHOMEPHO 3a0p3aHo co

m
sabpsysame a =08 —7
5

Pewenne: 1,=20 s

JBe BO3HNA NMOAGA4T OO HCTO MECTO H BO MCTA Hacoxa 20 s egHo no
apyro. Jlpe MHHYTH O NOAraHeT0 HA NPBOTO BOIHIAD, PACTOJAHHETO
Mery BOIMNATA IITO Ce ABHMKENe PaMHOMEPHO 3a0p3aH0 CO elHAKEH
sabpsysawe e d =18 km . [la ce npecmera:

a) Co konkaeo 3adDp3yBam-e ce ABMkene sozunara’

0) bp3nnuTe Ha BOINIATA BO MOMEHTOT KOTa PACTOJAHHETO METY HHB €
1.8 km?

B) Konkaeu natiwma HIMHHANE 10 TO] MOMEHT?

Pewenne: a) a=082 m B) v, =98.4 L v, =82 n
5 5 5
B) 5, =5904 m 5, =4104 m

Ox ase mecta A 1 B HCTOBpEMEHO TPrHane ABe BO3HAA SIHO CRpEMA
apyro. Boamnoro A ce  aABMwens paMHOMEPHO  3aDpIaHo  ©o

m -
sabpaypame a, =01 —, a BO3MNOTO 00 mecToTo B co 3adpsyesame
e

m .
a,=02 —. Ilo ase  MHHYTH OO0 NOAFAKETO HA BOIHAATA,

&
PACTOjaHHETO MEry BO3MAaTa wiHecysano 8340 m. Ha koe pacrojanne
ce Haoraat mectara A u B?

Pemenne: AB=3000 m
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113,

114.

1135,

116.

JBa BOZa MIMHHANE SIHAKOB MAT 5 33 HCTO Bpenme 1, Ennnor sos ro
HIMHHAN MATOT OBHMEKH Ce paMHoMepHO zabpsano Oex noueTHa

OpauHa co saDpayeame a =3 f:_,l— 4 OPYTrHOT BO3 [OBMAEKH Ce
PAMHOMEPHO, NPBATA NOJOBHHA O MNATOT ja H3IMHHAN €O OpanHa
v, =18 kTm a4 BTOPaTa NOJOBMHA co Op3nsa on v, = 54 % Ha ce
OMPpENEH HIMHHATHOT NaT 5!

Pewenne: 5=37.5 m

On ase MecTa HCTOBPEMEHO NOYHYBAAT Nd Ce ABHKAT JBE Tena, BO
npecper eaHo ko apyro. TIpeoTo ce asiy paMHOMEPHO 3a0p3aH0 CO
It d
abpaveae on 0,3 — . Broporo Teno ce OBHMH CO NOCTOjaHa
o
1m .
Opanna on 2 — . [lo ko/y Bpeme Ke Ce CpeTHaT ABeTe Tena, ako W
5

EIHOTO W APYTOTO, Off NOYETOKOT Ha JBIKEIETO N0JEKa C& CPeTHaT
noMiHysaaT enHaxkoe nat? Koakae e o] nar? Konkasa Op2uHa mma
MPBOTO TENO, BO MOMEHTOT Ha cpenbara”

im
Pewenine: t=8 3 s=16 m v=4 —
3

- PAMHOMEPHO ITPOMEH/THBO JABHKEILE CO
MMOYETHA BP3HHA

Konkaso e 3adp3yBamero Ha TENO Koe 3a Bpeme t =5 § )a 3ronemysa

] m o
ceQjaTa OpswHaon v, =5 — ma v, =30 —7
" 2

Pewenne: a=>5

wlg =

bpaunata Ha eQHO TENO NpH pPaMHOMEPHO 3a0p3aH0 NBHKEHE ¢
| g m m
IrQNEMYEA 34 BpPEME O E min oo 5 — Ha 14 —. Konkaeo ¢
& 3
sabpaveamero Ha Tenoro’

Pewenwre: a=0,6

ml.l-l E

58



Inpreca aacaun no ghcenra — 8 odoeaene — [ den

117.

118.

119,

120,

121.

Ja ce najae Op3uHATA HA ABTOMOOHIOT NPE] 14 KOYMH, 4KO 34CTaHe No
10 s 0O NOYETOKOT HAa KOYeweTo, a 3abp3veamero (OIHOCHO

m .
yenopyeamero) my e 2.5 —! Jla ce npecMera u nator KOUTO
e
ABTOMODIAOT O NOMHHAN 10 ?EllEI.{'I'I"-':'H-I:;.’IEE.I-I:ﬂE"I'l:ll.r
i
FPemenne: v, =25 — s=125 m
5

P m
Benocuneauer podu co nocTojana opsnna v, =4 —  Konky cekyHoH
TpeDa BOZAMOT 04 I'H ABMKH MEJANHTE 33 Jd MOKE CO NOCTOjaHO

sabp3yeawe o0 | — 1a nocTHrHe Op3HHA TPH NATH NOTONEMa OF
2l
noveTHaTa?
Pewene: t=8 s

_ .. km
ABTOMODHI BO3H NO XOPH3OHTANEH nat o Op3uHa oa 36 T Bo

eneH MOMEHT BO3A4OT IO HCKAYYYBA MOTOPOT W aBTOMOOHIOT
sacranyea no 150 m. Konky epeme ce neisken asroModuior co
MCKAYYEH MOTOPT

Pewenne: t=30 s

: km km
Apstomobnn ja mamanun Opasunata oa 90 s Ha 65 = 34 BpeMe
1
on 9 5. Konkapo ¢ 3a0p3yBamero HA ABTOMODIAOT 34 TO] BPEMEHCKH
HHTEpEan?
m
Pemenne: a=07T71 —

i

km
Bosor ce new:am co Dp3uwna og 72 T a 3ACTAHAN CO KOUEH:E Moche

200 m . [fla ce onpenens BPEMETO 3a KOE 3ACTAHAN H YCNOPYBALETO,
AKO CE IBHAH paMHﬂME.'FIHD }T-E.I'[EJ-]}E:HD!

m

]

Pewennie: t=20 % a=1

[E]
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122,

123.

124.

125,

m
[IpH kOMEREe HA BO3Z HEMOBOTO venopyeame e 2.5 — wnocne 3 &
5
sacranyvea. Konkaea Owna OpsmHaTa Ha BOIOT BO MOMEHTOT KOra
MALIHHOBO3AMOT NOMHAN 04 KouH?

wag B

5

Pemenne: v,

Ha 420 m npea cemadopor Ha Koj € "3aMafNEHO UPBEHO CBETNO

km
BOZAYMOT HA BOSHIOTD LIITO C8 IBHAEH COD EFIEI-HHH T:".. — I'[EI"-;I.H}'B‘-E. aa
1

koun. Ha woe pacrojanme on cemafopor 3acTaHAND BOIMAOTO, AKO
BOZAUOT KOYH CO HCT nHTeHsuTer 40 57

Pewenwe: =20 m

JIndT BO KyNa, NPBATE NBE CEKYHIN CE TBHAM PAMHOMEPHO 3a0p3aHO,
; im

TAKa WTO 3a 2 CeKyHAM 0 noarawero acbupa Opawsa 2 —
5

Hapeanute 4 cexyuam ce JABHKH  paMHOMEPHO 3aDaBeHO  ©o
H‘SHEDS}"EHHJEH ABd MATH MOMATI0 G0 OHE T M HMa BO NPBRHATE MBE
CeRYHAM on apmxenero. Ha koja encuna ce nekaywun nudror3a 6 87

Peuwenwve: h=6 m

Mﬂll.IHHDEBEH"-!EEI' Ha MOKOMOTHBATA EEE'E;J'[E:}H-E_I'I Hi#l KOMOCeKOT I'I.'-E]}I'[H.,
onnaneyeda on Joxkomorseara 150 m. Bo soMeHTOT KOra ja

m
sadenesan KApnaTa, NOMHYBA 04 KOMM CO yenopyeawe a=14 —.

2
Janu ke qojae 10 cyaMp Mery JOKOMOTHBATA M KAPNATA, KO BOGAMOT

km
Mpel KOYeHEeTo Ce ABuken ¢o Dpauna oa 712 e
1

Pewienne: wme, 5, =1429 m
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126,

127,

128.

] 29.

Huz nnsrasa nasenesa pamunsa gonra 100 m  ce cnywra ansrad co
Im

sabpaveame a=0,3 — . [la ce onpenenar Op3nHNTE HA NOYETOKOT
&

Hil I'-'.pv‘rljDT Ol HABCACHATA PAMHIHA, AR0 BPEMCTO HA JHITAHRCTO f10
HABEAEHATa paMHitHa w3necysa 20 57
m
i v==58
]

Pewenie: V. =2

T
[u] Te T
&

CaHkga ce CnyTa nd KOCHOT Jen o0 cHexHa natexa 8 5. [MoverHara
m m

Op3nKa Ha caHkata ¢ 2 —, a 3aDpayeawero 0,4 — | moToa caMkarta
5 5

APOIOMAKYBA MO XOPH3OHTATHHOT [en Oa narékara ¥ nocane 4 s

sacranyea. Ma ce oppeam Opswmata ma camkaTta Ha Kpajor of
CTPMHHOT AEN O NATOT H 3a0p3yBakeTo O XOPH3OHTANHHOT 1en Ha
naror!
m m
Pewrenne: v=35,2 — a, =13 =
5 5

k
ABHOHOT NpH H3neTyBaweTo Tpeda 1a nocturde opanuHa on 250 %

3a 1a ce oneoM on micrara. [la ce mpecmera:

4) KONKY BPEME Tpae HINETYBAETO, ako norpeduara OpImHa ce
nocturiyea no 1 km?7

0) co koe 2adp3yeake HINeTYEa asHoHoT?!

"~ im
Pemenne: a) t=2838 s 0) a=2.4 —

5

LR

Pacrojannero og 3 km, Mery aBe asToDYCKH CTAHHLH, aBTODYCOT o
km ; -
MHHYBA CO cpeaHa OpsnHa 54 - Ilpy noarawero, 20 s asTobyCOT

ce OBHAH pamHoMepno 3a0psaso. [lotoa wieecHO Bpeme Ce JBHAM
PAMHOMEPHO, & npea Aa 3acrade, 30 s ce JBMAM PAMHOMEPHO
sabaseno. [a ce npecmera:

a) Konky Bpese ce asumen asTodyeoT paMHoMepHO”

0) Konkasa e Makcumannara OpsnsHa Ha aeTodycot?

Pewenwe: a) ,=150 s ©§) v =1714 =
s

Gl
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130,

131.

132.

On ase mecta A n B ce apiokar ABajua BenoCHNEaHCTH IEH CNPOTH
apyr. IlpsroT ce nBM#H paMHOMEPHO 3a0p3aHO CO nodveTHa Dp3nHa

km p
=12 = 4 BETOPHOT paMHOMEPHO 3adaBeHo CO noweTHa OpinHa

km . 5
v, =36 == M 3aDp3vBARE €IHAKBO HA ANCOMYTHATA BPEIHOCT Ha
1

sabpayeamero on npeuor eenocuneanct. Konkaso e pacrojanuero
AB , KO Ce 3HAe JeKa BeNOCHNEIHCTHTE Ce CPeTHANe Nocae 5 MHHYTH
O MOMEHTOT RO M0 HAMYLHETHTE MECTOTO A, OIHOCHD B?

Pewenne:  AB=3600 m

On swenesnnukaTa cTaduua A noara Bo3 koM crannuata B xoja e Ha
pacrojanue 9 km oo A. 3a npame 4 MUHYTH BODT WTO CE ABHAKH

- - km
paMHOMEPHO 3abp3aH0, NOCTHIHYBA OpsuHa on 60 5 Co Taa

Op3MHA NPOIOMEKYEA 12 C& ABIKN paMHOMepHO. [IBe mMuHyTH nNpen na
crurHe (3acrane) po craHduaTa B, BO3OT 3anoMHyBA 1A C& ABRHAM
pamMaoMepro 3abaseno. Konky speMe ce aBHKen BO3OT OO CTAHHMLATA
A no cranmuara B?

Pewenne: t=12 min

PacTojanueTo mery aBe KeNe3HHUKH CTAHHUH, NATHHYKH BO3 IO
MuHYEa 3a 33 munyTH 1 40 cexvian. [Tperme 2 MEHYTH O MOMEHTOT
Ha MOArAWkeT), BO3OT CE€ JBHAH CO "EH:TGJHH'D Sﬂﬁ]}SFEﬂ.lhE o

m -
015 —-, a noToa NONOBHHA HAC Ce ABKAH PAMHOMEPHO co Op3uHa
o

WTO jA NOCTHIHYBA HA Kpajor Ha eropata smuuyta. OcraTokor on
BPEMETO, MAMHHOBO3AMOT KOYH CO KOHCTAHTHA CHIE, TaKa WTO BO30T

e i m
Ce NBHEH PAMHOMEPHO 3abaseno co 3abpayeame ox 0,18 —  Jace
o

MPECMETa PACTOJAHHETO METY JBETE KENeIHNWUKH CTaHMLH!
Pewene: 5=34380 m
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L.4. IPA@HYKO IIPETCTABYBAILE HA BP3HHA H IIAT
KAJ PAMHOMEPHO IMPABOTHHHCKO JIBH/KEIGE

E]}Elli!ﬂTa H MaToT, OCBECH BO MIATCMATHYEA d}{!p”ﬂ, MQOMHAT na <2
npercrasar ¥ TabenapHo i rpaduHKn.

[Ipn rpadmukoTo npercragyearme Ha OpIMHATA HAM DATOT, HA
XOPHIOHTANHATA OCKA ©¢ HAHECYBAAT BPEIHOCTHTE 33 BPEMETO, 4 Ha
E-t."']:ITI{HﬂﬂHElTH CEd MOUIEMBEHMTE HA ﬁ]fﬂHHET-E. HiH H3IMHHATHOT 14T I:E'El
3ABHCHOCT Jani e rpaduk Ha Op3vHATA WM NATOT),

133. Ha caurara rpadumuku e npercraseqa
JABHMCHOCTA HA OPsSHHATA HA HEKOE ,.;S-ﬂ]
TENG O BPEMETO. 7
a) Konkapa e BpenHoCTa Ha eael
NoQEnoK Ha ?{ﬂpHEUHTﬂﬂHﬂTﬂ ocka?

0) Konkasa e epennocTa Ha enes
NOJAEN0K HA BEPTHKATHATA OCKa? _ : 1
Bl Konkaesw C€ BPEOHOCTHTE HAa o ' i

—_—

Op3suHaTa BO MomeHtHTe 2 5, 4 s, 0" 12 3 4 1(8)
5 87
- n m
Pewenne, a) 1 s o) 1 = B)3at=2 s—v=] —;
5 &
m m
zat=4 s—=v=2 —; Mmt=5 s—=v=215 —
5 5

134. Ha caukarta ce namenn rpaduudTe 3a 3aBHCHOCTA Ha OpauHaTa on
BpeMeTO 3a TpH Tena. Kaken ce Op3uHnTe (Jann pacTaT, Onaraat HiaH
HE C¢ MeHyeaar)?

Lo

e
i Teno 1 *1.]

Tenos 3

247 1 2
iqli

S ot l
i e ot =3 | ] I » :r -u = : ="
¢l 1.2 3 4 ol 1 2 3 4 49 0t 1 2 3 4 uw
Pemenne:  Teno | — ve ce MeHyBa | Teno 2 — pacre ; Teno 3 - onara
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135,

136,

137.

138,

Ha enes xOOpAMHATEH CHCTEM da Ce NpeTcTasn rpaduykn naror Ha
ABE TEMA EOH CC OBHMET PaMHOMCPHO I'[p'ﬂE'D.HHI'[HI.".-I{]-I 0y ﬁ]:ﬂllﬂﬂ

m I
5 — u 10 —. Broporo Ténd nouHyBa ga ce asiad 2 5 nocne

5 ]
MPBOTO, OO HCTATA NOYMETHA nono#oa.

On npata kpaja Ha Oynesapor aoar 6 km TPraane HCTOBPEMEHO

: km
asajua nareuun. [Ipenor ce newxen co Opauna 4 T 4 BTOPHOT €O

km : :
8 = [Mocne koaky BpeMe B HA KOMKABO PACTOJAHNE OO €AHHOT Kpaj
ke ce cpeTnar newaunte? [a ce npercrasar rpagmukn s, u s, !
Pewenve:  t=1800 5 5 =2 km s. =4 km

Mapko TprHan on CeOjOT A0M KOH YHHWIMIITETO KOe Wro ¢
onnanedeno 12 km, npuw wro ce apwken co npoceywa Opanua
km 4
4 - Herosuwor apyrap I opan, nocne noaosuHa 4ac, ro nodapan
BO JOMOT W DHOE]KN HE 1O HALIOA TPrHAN J4 1o CTHIHE NPH WTo C¢

km
Aewsken co dDpanHa 6 e

a) Mla ce Haupra rpadwmk 3a naror Ha Mapko n nocedHO 3a NaToT Ha
opan.
0) Hanu DNopan ro crurnan Mapko M K0 1o CTHIHAD NOCAE KONKY
Bpeme”

FPewenwe: 6) t=1,5 h, cecperHane Ha NONOBHHA Nat

Pacrojaniero meiy aea rpansa A u B e 100 km. On rpasor A

. _ km
TPrHYBA BENOCHNENNCT ABHME KM ce co OpanHa v, =20 i Hea

Hacda MOogouHa 00 rpaaoT B HDﬂfﬂ, By HPE:EPET Ha BENOCHNETHCTOT
km
aeToMoOMA co Opsuna oa v, = 80 5 Ha ce waupraar rpaduunTe

Ha MaTHIOTATAa Ha BeNGCHNeTHCTOT H H.B'I'ﬁ]'-'lﬁﬁl{.ﬂm H OO0 HHE Oa Cée
ONpeIend BPeMETO M MecToTo Ha HueHata cpenba. Mla ce nposepu
peavnraroT aarebapckn!

Pewenne: t=26 h 5 =52 km

o4
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139, s(m) 4
Bps ocnoea na rpajukoTr ga . -
ce OMHIIH ABHAeHkeTo!
i
30
20
10
— >
" 115)
Pewenie: QA — v=0,5 E.‘ AB — mupyea 10 s
-1
BC — v=2 ﬂ', CD — MHpPYBa & S DE — v=2 E',
§ s

140, [Manen e rpadmkor 3a Opsusara Ha Hekoe Teno. Konkasa e cpennata
Op3nHa Ha Toa Teno 12 s of NOMeTOKOT Ha ABHHeseTo”

¥ [min) g,

—In—n—n—vo—o—o-—o—-o—l: e :
i ] 3 4 & " 0] I{i!‘

m
Pewenne: v =21,67 —
s

141. [a ce Haupra rpadmsor Ha Op3HHA U A ce onpeas 3adpayBamero Ha

km
TEAOTO, AKO HEroBaTa OP3NHA PAMHOMEPHO Ce Hamaan oa 200 &

km
Ha 100 S BO TEKOT HA 3 MUHYTH Of ABHAEHeTO!

m

Pemenue: a=0154 —
&

635
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142,

143,

144.

Ja ce vaupra rpaduikor Ha Op3HHA W 14 Cce oapeam 3adp3yBABETO Ha

km

TENOTO, KO HErdBaTa DPIHHA PAMHOMEPHO Cé 3ranemu og 100 =

km
Ha 300 —— BO TEKOT HA 5 MHHYTH O] IBHAKEHETO!

h

Peuwene:

Ha cnukara e nanen rpamx Ha
OpauHaTa co Koja Ce ABHMEN0
HEROE TN, BD:]- OCHOBEAL  HA
NOAATOUMTE 0 rpauKoeT, 1a ce
npecMeTa KONKAB nar
H3MHHANO TeAoTo 3a 100 87

Petenne:

Ha cnukara e nanen rpauk Ha
Op3MHaTa Co KojJa ce JBHKENo
Hekoe Teno. Bps ocwoea Ha
NOAATOUNTE OO rpaduKkoT, Ja ce
MPECMETa KONKAR NAT WIMHHAND
Tenoro 3a 8087

Pewenne:

m
a=0185 —
e
'q_“"‘"
sod .
40
30 4
20
wl
i
'.I"l ] B L re .*_
L1 0 100 L
s=2700 m
P-":J'n.
T e
100 :
&0 .
0 .
] :
20 ;
i | PR :,l, %)
20 40 &0 80 i
s=4000 m

06
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145,

146,

147.

148,

Ha cnukara e panen rpaux Ha O
Op3MHATE CO KOJa e ABIEKEeno
Hekoe Teno, Bps ocHoBa Ha <14 b

noaTounTe o rpadmkot, aa ce
NPecMeTa KONKAB NAT HIMHHAND
TENOTO 3a Bpeme Ha ol
AaTYBaETO?!

o

Sub e

Pewenne: s5=115 m

Tpampajor Tpravea o4 <ocTojda HA MHPYBAKE O PAMHOMEPHO

m
3a0p3aHo apuEeme co zabpsyeawe oa 11 —. [lo 6 s Takso
I

NBIKERE NPOIOIKYEA CO NMOCTOjaHa OP3MHA KOja WTO HE ja MEHVEA
10 s. Tloroa 3anouHyea 13 KOYH H PAMHOMEDHO YCNOPYBAJKH MO
3 s zacranyea, Jla ce npecMeTa BKYMHOTO PACTOjAHHE WITO Ke To
NOMHHE W g4 Ceé HaupTa rpadmkoHOT Ha OP3MHATA BO 3ABHCHOCT O
BpemMeTo!

Pewenne: 5=95.7 m

m m
IMouwernata Op3uHa Ha Tenoro € 2 —, a sabpayveamero 0.5 —.

5 8
Konkasa e Opswwata wa Tenoto nmocne 2 5, 4 5, 6 5 of
aewxewero. Ja ce vaupra rpaduk 3a 3aBHCHOCTA Ha GpaumHaTa on
BpemeTo!

V=35

11} i it
PFewerne: V, =3 — v, =4 — e
5 3 %

Judr ko) WTO Ce ABMAKH HArOpe, NpEHTE 2 § CE ABIKH PAMHOMEPHO

I
sabpaano u nocturdyea Opamna 5 — . Co ucra Op3uHa NpogoKHa
5

vurre & s. llocmennure 3 s anmdror ce NBHAH  PaMHOMEPHO
VCTIOPEHO | 3aCTaAHYBA.
a) Jla ce HaupTa rpaduk 3a 3aBHCHOCTA HA DP3NMHATA 0N BpeMeTo?
0) Jla ce najan BUCHHATA HA KOJAWTO ce nonurHan andror?
Pewenne; G) h=525 m
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L.5.CJIOBO/JHO NMATAILE

Caoboano narame ¢ QABHASHETO HA TENO MOI OejCTEO HA 3emjuHaTa
Tewa. 3a cnodonHOTO NArake BAMKAT HCTHTE JAKOHH, KAKO H KA PAMHOMEPHO

3a0p3aH0  aBHeRe, npH wTo 3adpaysamero ¢ Jemuuo 3abpiyeame -

g=9 381 —, H NaToT e BHCHHA, A HAJ4ecTo ce oDenexyea co h.
e

[lpu Toa dopmynata 3a nar npH cAODONHO MAFAKE CO MOYETHA
DOp3xHa e

h=v,-t i-g';- [m]

Bpauuara npu cro00aHO Narame e

W= “igt [E]
5

3HAKOT + Ce 3eMa 33 OBHAEHE HALOMY, & SHAKOT — 33 JBIKEHE
Harope ( BepTHKANEH HCTpen),

e m
AKO noueTHaTa OpsuHa e vyna (v, =0 —), Toram opMynaHTe ce
notHBaaT:

nar: h=Lr [m]

2

= m
op3pHa: v=g-t [—

]

5
Kame
m |
g =98I [—J - 3eMHHO 3a0p3yBaLE;
3
m | 5
v, [;j ~ oHeTHA Dpanaa;

] . =

W [—} — KpajHad Op3nHa,
5

h  [m] - nar (encuna);

t, [s] - nouerno speme;

t [s] ~ KpajHO BpeMe,
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149,

150,

152.

153.

154,

5 & : ]
Konky nar ke u3MHHe Teno, ako cnobognonara 6 s7(g=9381 —)
&

Pewenne: h=17658 m

- . i .
3a konky epeme npu caoboano narawe (g=10 —) Tenoro Ke
5

NOCTHrHE Op3uHa o

Fewerne:
a) 300 XM 6) 1200 Xm 5) 800 M
h h h
Pemene:
a)t=833 s 0) 1=33.33 s B) t=22.22 s

Konkasa e Op3uHaTa Ha TEAOTO HA KPajOT O YETBPTATA CEKYHJA NPH
i m
cnobDonHe naramwe? (g=981 —)
&

m
Pewenne;, v=3924 —

]

Konky epeme cnobogwo ke nara Teno on eucusa 60 m?
(g=9.81 =)
2

Pewenne: 1=3.5 s

Co konkaea Op3uHA VIPHN KaMeH Ha MOBPLIMHATA HA 3eMjarTa, aKko
; m
cnoboono nara oa BucHea h=50 m?(g=981 =)
o

m
Pewenwe: v=3132 —
5

MeTtanuo Tonde € nNyWTeHo caodoaHo Aa Nara o] KPOBOT Ha
eucokokaThuua, [larawero g0 noppuwisHara Ha 3esjata Tpaeno

4,2 5. (g=93%8Il n—f}KnM:,reanmrcazmﬂnaTa?
&

Peuwenwe: h=86,5 m

o9
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155.

156.

157.

158,

Ha ce onpexenn anado4uHara HA OYHAPOT KO KAMEH MAIHE Of
MOBPIIMHATA HA BOAaTa 3 8 O] KaKO € nywren Bo Oywapot?

10 2
(g= s'j

Pewernne: h=45 m

Teno ce nywra cnodboano aa nara on eucuHa h=50 m. Jla ce

MpecMeTa;

a) NOCHE KOAKY BPEME TENOTO Ke NagHe Ha 3emjata’

0) konkaea e DPIMHATA BO MOMEHTOT KOFA Ke MajaHe Ha lesmjara’

B) KOOKY MAT TENOTO Ke NOoMHHE 33 BpeMeHCKH HHTepEan At=1 s

. I
HENOCPEAHO Mpen na naaHe Ha lemjata? (g =10 —)
2

Pewenne: a) t=316 5 ©§) v=3.6 E;— B} Ah=26,67 m

Teno nywreno cnobonHo aa nara Ha semjata. Bpemero Ha HEroBHOT
nan e 10 s, Konkaep nar M3MHHYBA 33 NOCTEIHATA CEKYHOA OO

m
newwerero? (g =10 —)
o
Pemene: h=9% m

Ilpe Tena ce NyWTeHH HCTOBPEMEHD 18 NAraaT CACDOAHO O PAazIHHHH
BHCOuUMHM. TIpeoTo Teno nara on eucuHa 45 m. Op koja BHCHHA €

NYLITEHO BTOPOTO TEXO, AKO HA TAOTO Mara ABE CeXYHIAN Mo NPROTO
I
Teno? (g=10 —=)
o
Pewennwe. h, =125 m
On DankOHOT HA HAJTOPHHOT KAT HA €IHA KVNa NYWTeHo € Teno

cnobonno ga nara. [onosika cexyiaa noroa of apyr OankoH, Wro ce
Haora |15 m noa HaropHHoT DANKOH, NYINTEHO € OpYyro Teno

cnobonmo na nara, Koaky e BHCcOKa KyaTa, ako ce 3Hae JIEKa W JBeTe
m

TENa nanHane nerospemero va tioro? (g=981 =)
&

Peneenwe: H=53,74 m

70
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160,

161.

162,

163.

164,

Teno woe nara cnobogHo, BO Toukata A uma Op3uHa 0

v, =10 E,H.BIDTDH!{HBEPZHHE v, =13 E.{y,:‘l_ﬂl ﬂ} A
5 g g°

Ja ce npecmera:

a) Bpemero 3a ko€ TEnoTO Mo MHHYBL PACTOJAHHETO Mery

ToukHTe A M B?

0) PacTojanmero Mery ToukuTe A u BY

Penenne: a) t=0,51 s o) h=638 m

On HeTa BUCHHA NYIITEHW ¢ CI000AHO Ma NAraaT ABE TENa, 01 KOM
BTOPOTO IO NOYMHYBA ABHMKCHETO ABE CekyHAan no npeoto. [lo koaky
BpEME CMETA]KH OF NOUESTOKOT HA NATAREeT0 HA [pPBOTO  Tend,

v . : m
PAcTO aHHETO Mery HHE Ke Duae 60 metpu? (g=10 —)
E
Pewenwe: 1,=4 s
Jee Tena ce NyWTeHH CNODOOHO 03 MAGAaT O PAITHYHH BHCHHH.

[IpsoTo Teno e nywreno of sucuea 30 m. On Koja BHCHHA € NYWTEHO
BTOPOTO TS0, aKO Ha TNOTO CTHTHYBA 33 B3 MaTH MOIONm  EpesMe o

m
npeoto? (=981 —)
e
Pewenwe: h,=119.T m
Ipu cnoboanoe naramke TENOTO 3a ABE CEKVHAH HIMHHYBA NONOBHHA
OJ1 BHCHHATA O] KOja e mywTeHo Aa nara, Jla ce npecMeTa BHCHHATA,
. m
KaKO M BPEMETO Ha nairamwe Ha Tenoro! (g=10 —)
o
Pemenie: h=40 m t=283 s
[pyu crobogHo narame TENOTO BO NPBATA CEKYHAA O HEroBOTO
ABHEHE HIMHHYBA e0Ha TPeTHHA o0 Bkynuuot nar. Jla ce npecmera
BHCHHATA O/ KOja € NyWTEeHO TENOTo, KAKO W BPEMETO HA HEroBOTO
. m
narawe! (g=10 —)
i

Pewenwe: h=15 m t=173 s

11
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1635,

166,

167.

168,

169,

ACTpOHAYT Ha MeceuMHaTa nywTa kamen oa sucuda h=162 m,
Iocne konky BpeMe KAMEHOT Ke nagqe Ha TaoTo? 3abpayearero npu
; m
cnobonHoTo narawe Ha MeceunHara n3vecyea g, =162 —.
3
Pewenne: t=1,41 s

Teno ce nywra cnoboano na nara. Ilocne konky Bpeme TenoTo Ke

AOCTHIHE Op3uHa v =15 ? . AKO NAra BO MPABHTALMOHOTO NONE HA'
a) 3emjara; ) Meceunnara?

Jabp3yeamwero Ha 3emjara usnecysa g, =981 ? a4 HA MECEYHHATa

By = 1,62 ﬂ

Pewenne; a) 1=1,53 5 0)1=926 s

Teno ce nywra cnofoaHe na nara Bo OE3BOZOYLIEH NPOCTOP.
Bo enHa Touka Ha CceoeTo aeuaere (A) uma Op3nHa on "

v, =8 %, a Bo apyra Touka (B) wma Gp3una v, =12 ?- Ha

Ce NpecMeTa PacTOjaHHeTO Mery ToUkHTE A H B 1 BpenmeTo 3a

5 : m
KOE TeNOTO Ke 1o NoMHHe Tod pactojanue? (g =981 — )
oF
Pewenne: h=408 m t=04 s
On koja BHCHHA € NYWTEHO TeNo cNoDOIHD Aa Nara, aKo Ce IHAE JeKa
nocneauTe 30 merpn wag 3emjata ru noMunano 3a 0.6 cexynau?
m
(2=9.81 =)
o
Pewenne: H=142 88 m

Teno nywreso cnoboaHO Ia nara, 3a nocaeoHuTe 2 CeKyHIH
m

HaMuHano nar of 60 metpn, (g =981 — ) Ma ce npecmera;
o

a) Konky epeme narano Tenoro?
0) On koja BucHHA € NywTeHo TenoTo?
Pemwene:  a) t=406 s 0) H=80.78 m



Inpreca aacaun no ghcenra — 8 odoeaene — [ den

170,

171.

172,

] Tan

Teno mckavewo Ha eucounsa H=196 m e nywrexo

by jais
cnobonwe na nara. fla ce onpenenar eucunure h, w h, wro

K& M MOMHHE TEAoTo no HeTexoT Ha speme oa 01 s on
MOYETOKOT Ha MNaraweTo W Ha KpajoT on naramero? 1

Pewene:  h,=0,049 m  h,=13% m

Teno e nywreno na nara BepTHKANHO Hagony co Opsuna 20 %
Konkasa e OpsuHara Ha Tenoro nocne 0.5 s W KO Ky 0ar 3a Toa
Bpeme ke namune? (g =9 81 ;—T:]

Pewenne: v, =24 905 ? h=11,23 m

On ucra BHCHHA MYMTeH ¢E 0a NaraaT ABe Tena,0n KOH BTOROTS IO
NOYHYEA ABHEeneTo 2 8 no npeotro. [o konxy epeme, CMeTajkn o

MOYETOKOT HA MAFAKETO HA NPEOTO TENO PACTOjaHHETO Mely ABeTe

Tena ke uinecysa 30 m7 (g=10 EI-,—}I
o

Pewenne: 1, =25 s

Hee Tena naraar crobonno o1 ueta eucounaa, Bropoto Teno nounysa
na nara no npeoro no 2 s, Konky speme Ttpeda na noMMHe OX

Naramkerd Ha NPBOTO TENO 33 03 PacTOaHHETO Mery aBere Tena
H3Hecysa 40 m?

Pewenne, t=30 3

13
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174.

175,

176.

177.

On ase pasnMy¥HM BHCHHH KOM C©€ Ha weryceDHO pacTojaHHe
d=15 m ce nywraar cro00AHO 1A NAFAAT [BE TENA M TOA TAKA WITO

TENOTO KOE € Ha MoMana BHCHHa ce nywra nocae 0.5 s on kora e

OYWTCHD NPBOTO T, ﬂ,ﬂ. CoONPEaSaT BHCHHHTE O KOH (€
MyWTEHN TENATd ¥ BPEMETO HA HHBHOTO NArawme, K0 TEmaTa ja

m
AOMUPAAT noanorata eanospemenc? (g=981 —)
3

Pewenne: h, =337 m h,=38,7 m
t, =331 s t,=2.81 s

Teno e dpaexHo on IeMjaTa BEPTHEANHO Harope co Opauxa 19,62 E.
5

aj KD.IIH}" MAT HIMHHATO TENOTO BO NPEATA CERYHITA O NBHEHETO?
6) Konkasa e Op3unaTta Ha Tenoro nocne | § nemkerne”

Pewenwe:  a) h=14.72 m o) v=9,181 2
5

KypuiyMoT H 3BYKOT NPH HCTPEa HOCTHIHYBAAT HCTOBPEMEHO BUCHHA
og 600 m. Mla ce onpenens noyveTHaTa Op3HHA Ha KYPLIYMOT, aKO

Op3nHarTa Ha 3BykoT e 330 = (g=92%8I] E}-}
5 5

1M
Pewenwe: v, =338,95 —
5

On KpOBOT HA IFPAAA NYIWITEH ¢ KaMeH cnobonHo na nara co Op3vHa

m
40 —. Jla ce onpead BHCHHATA HA 3rPANaTa, AKO CE 3HAE JeKa
-3

KaMEHOT Ja agompen 3emjata nocae 1,5 5. Konky speme my e

HUTPE'E#H'D HA KAMEHOT fa NanHe oJ MCTaTta BHcHHA Oe3 noveTHa
m

Gpanna? (g=9.81 —)
o
Pemwennwe: h=T1036 m t=381 s

]
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178,

179.

150,

181,

On kpoBor Ha 3rpaja BuCOKa 25 m {piaeH € KaMEH BEPTHKANHO
. m

HAROAY 1 naaHan Ha Jemjara nocae 1.5 s. (g =981 — ) Co koakaea
o

OPIMHA KAMEHOT!
a) e ppaen 0) nagHan Ha 3emjara’?

Pewenne: a) v, =931 o B) v=24 !
5 5

Teno ¢ QpreHo BEPTHKANHO HATOPE OO NOBPWHHATA HA 3emjata co
noueTHa opiuna v, =40 ?- Jla ce Hajne BpeMeTo 33 KOe TenoTo ce
NBHAENO 10 HAJBHCOKATA TOMKA. 3a KOE BpeMe TEenoTo Ke NajHe Ha
semjata (g =10 :nT]?
Pewenne:  1=4 s L..=2 M

Onabojkapeka Tonka € preHa BEPTHKANHO Harope co OpiHHa
19,62 ? (g=98l I:—:] Jo koja MakcHMANHA BHCHHA TONKATA
CTHFHANA # 332 KOJKY BpeMe ja nocTHrHana Taa BuchHa?
(2=9,81 ’:1}

Pemenne: h . =19.62 m t=2 s

Teno e dpaeno oa 3emjaTa BEPTHKATHO Harope co Opsuua 49,05 =
s
(g=198I = ). Konkaga e Opannata Ha TenoTo noce:

o
a) 1 s: 8) 5 s,

s m 2 m
Femenne: a) v, =3924 — g) v.=0 —
5 E]

15
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1582,

183,

184,

185,

Teno e dpaexo o 3emjata BEPTHKANHO Harope co Op3uxa 30 L
5

Herospemeno o TOMKa KOja ceé HAOTa HA BUCHHA G0 m, NVWTEHO € H
apyro Teno cnodboano aa nara. [locne konky epeme M Ha KOja BHCHHA

Tenara ke ce cpernar? (g =931 sﬂz}

Pewenne:  t=2 s h, =40,38 m
On sucowmsa H=16 m cnoboawo nara teno. Herospemeno on
IEM]HHATA MOBPLINHA € HCPPNeHD BEPTHKANHO HATOPE APYro TEN0 CO
noueTHa Opanna on 16 ? [No koJKy BpeMe W Ha KOJa BHCOYHHA Ke
ce cpeTHar Tenarta?

Petrenie: t=1 3% h,=11.1 m

Enso Teno e nywreHo 1a nara o sucuna 98 m . Herospemeno on
. o m
Jemjara e pnedo varope apyro teno co Op3una on 40 — . Mo konky
5
BpEeME Ke Ce cpeTHaT”

Pewenne: t=245 s

Gﬂ CEOEANHALLEA BHCOKA 5 H'ETPH Hal HDEDIJJHH&TH Ha BORATA, CKOED
neTe W ce 3anupa Ha AnabounHa 2 MeTPH MO NOBPIUMHATA HA BOAATA.
INpecmeral Konky Bpeme W co kakpo zadpaveawe (ycnopysame) ce

m
NBHAKEN0 JETETO BO BoAaTa Hagony? (g=10 —)
=

I
Pewenve: t1=0,4 s a=25 —
-

16
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2.2. CHJIA

1.  Bpcka momeiy cuia, maca u 3abp3ysame

Z: Texnna Ha Tegara

3. I'pagnTaumja. 3emjuna Texa

4.  Tpueme

78

87

91

a5
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2.1.BPCKA ITIOMEI'Y CHJIA, MACA H 3ABP3YBAIBE

Meprarta 3a 3aemongjcTeo mery Tenata ce euka cmaa. Cunara e
BEKTOPCKA BEJMUYMHA ONPENeNeHa CO HE3NHATA roMeMHHA (MHTEINTET HAM
jaunHa), npasen u Hacoka. Hepsunara oznaka e Fo

Mepua ennrnuasa cinae l myrn (1 N). Cumaon 1 myru(l N)e
OHAA CHIA KOja Ha Teno ¢o maca on | kg my coonmtyea sabpayeame o

m
efeH metap o cekynma(l — )
e

[MoronesMu eqHHHLN Ol BYTH Ce;

1 kN=1000 N=10° N {KHAOHYTH)

1 MN=1000000 N=10" N (meramyrH)

[Momanu enMHHUM O BYTH Ce;

1 N=1000 mN=10 mN (MHAHIYTH) | mN=10" N

I N=1000000 uN=10° uN (auxpowyra) 1 pN=10" N

34 NPeUM3HO MEPEE HA CHaaTa ODMYMHO C& KOPHCTAT HAnNpasH BO
qH]A WTO MPaaba ce CTABAAT NPYHHHH H CE BHKAAT AHHAMOMETPH.

I Bbyrnoe sakon: Cexkoe Téno ¢e HAOM BO COCTO)DA HA MUpYBAME
HAH PAMHOMEPHO NPaBOIHHHCKO JBHMEHE, C& JO0eKa HEeKOja CHIa He 1o
NPHHYIH 13 | NPOMEeHH Taa cocToja,

Il Ebyrroe rakon: Cunata koja OECTEYBA HA TEAO CO MACa M M MY
AaBa 3a0p3yBake 4 € NPOHIBOI 0 MACATA HA TENOTO H 3a0p3yBaAReTo.

F=m-a [N]
Kaje WTo:
F [N] - enna koja nejersysa na tenoro;

m [kg] - maca na renoro;
It i
i |:_._} - 335@3}"53!‘&5 KOE Mo I00HBA TETOTO Mo AC]CTRD HA CHIIATA,
2
011 0BAA PABEHKA MOKE [13 CE MIBEAT PABEHKITE 34!
F
Maca: m=— [kg]

i
Jabpsysame: a= Lz [E] ;
m

5

18
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111 Hbyrnoe 3axkon: Cuanre CO KOH B3AEMHO CH 1C|CTBYBAAT [1BE
TEd C& MCTH MO IOJEMHHA M NPABELL, 4 MMEAT CIPOTHBHE HACOKH (3AKOH 34
AKUMjA B peakuHja).

F, =-E
1. Ilperpopu:
a)5 N= mM 0) 0,004 N= mM
2 N = .
B) 00255 mM " _L N = N
m) 3000 MW= kN r) 500 N= kM
e) 45250 N= kN #) 6000 mN = M
3} 1200 mN = M 5) .5 kN= N
1 it
H}I_E kN = N j}E kN = M
Pewene:
a) F=5000 mN &) F=4 mN B) F=235mN r) F=25 mN
n) F=3 kN F)F=0,5 kN e)F=4525kN x)F=6 N
3) F=1.2 N s} F=T7500 N wu)F=200 N j) F=750 N

2. Ha teno co maca on 0,5 kg nejcrsysa cuna oa 2 N. Konkaeo e

3a0p3yBameTo HA TenoTo?
m
Pewemne, a=4 —
5

3. Konkapa cuna Ha Tenoto co maca oa 300 g wmy coomutysa 3a0p3yBame

I
on 2 —‘r'l
g’

Pemenwe: F=06 N

4. Cuna co ronemusa 150 N nejcreysa mva teno co maca on 60 kg. Co
KO 3a0p3VBame Ce OBHMH TenoTo”

Pemenne: a=2.5

LA
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11.

12.

]31-

14,

15.

Teno co maca oa 2 l-:g Hi TOMETOR Hil ABHECHCTO ¢ JABHAH
paMHOMepHO 3a0p3aHo De3 nodeTHa OpiMHA U MO 5 § NOCTHrHAND

Op3una op 20 1 Ha ce onpenenu:
k]

a) 3a0p3yBameTo Ha TenoTo?
0) AONHHHATA HA HIMHHATHOT NaT’?
B) ciJaTa Koja ro 3adpayea Tenoro?

Pewene:  a)a=4 E 6)s=50 m 8B)F=8 N
2

Kora na Teno co maca on 4 kg nejcreyea Hexola cuia, Toa n00DMEA
Im :

sabpayeawe on 2 — . Konkaeo 3adp3yvearse Ke My COOMWUTH HCTATA
23

cupa HA TenoTo comaca on 10 keg?

m
Pewenie: a, =08 —
=

m
Enna cuna My naea 3abpiyveame Ha Tenoto on 4 — a gpyra cuna Ha
5

4 m !
HCTOTO TEAR MY OaBa 2a0p3yBdHC O | g Elﬂjﬂ CHIE © Mordacka H
g

KONKY nmary?
Pewenne:  F =4-F,

[loctojma cuna nejcreysa va Teno on 1000 g, a novoa Ha Teno co
maca 500 g Koe meno ke nMa noroneMo 3adp3yBamke U KoKy nati?
Petwenwe: a,=2-a,

i m
Enuna cuna my naea sabpsyeamse Ha Teno on 1,2 — . a apyra cuia Ha
o2

n :
HCTOTO Teno My aasa sabpayeawe oa 0,3 — . Koja cuna e noronema u
§

7

KOAKY naru?
Pewmenne: F =4-F

81
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16.

17.

18.

19.

1“‘1-

21.

[octoyna enna aejereysa Ha Teno on 200 g a noToa Ha TERO GO Maca
100 g . Koe Teno ke uma noroaemo 3abpIvearne H koaky naru’
Pewenne. a,=2-a,

Ha teno co maca 200 g koe MupyBa NOMHYBA A3 A€ CTBYBA CHIA OO
1 N. Co konkapa Op3uHA Ke C€ ABIKH TENOTO M KOJIKAB NAT Ke
HIMHHE 33 BpemMe on 5§57

Pewenne:  wv=125 §=6G2.5 m

5
IMoarajkn on cocTojda Ha MHPYBAE aBTOMOORA Co Maca o1 2 { 3a

10 s ke wimune nmat on 100 m. Konkaga e moeuHaTa cHia Ha

ABTOMODHAOT?
Pewenne: F=4 kN

km
Arrovobun co Maca 1t ce newskn co Opanna 100 —  Konkaea cuna

13 Kouere Tpeda aa ynorpedn 3a 1a MOXe 113 3aCTaHe;
a) Ha oazaneueHocT o0 80 m; o) nocae 10 57

Pewernwe: a) F=482 kN 6) F=278 kN

Kora va koanuka JI[E-'_iE.‘TH}'BE. HEHﬂja CHITA, EONMHYKATA NOMHEEYEBER NMAT O
40 cm Des noverHa Op3uHA. AKO HA KOMMMKATA C€ CTABM TEr CO Maca

on 20 g, npu AECTBYBAKETO HA HCTATA CHIA, KOIMHMKATA 38 HCTOTO
Bpeme ke nomuse ke nomune 20 cm Oes nowerna Opswnna, Konkasa e
MACATA HA KOAH4KaTa’

Pewrenne: m, =20 g

Ja ce npecMera roNeMHHATA HA BACMHATA CHAA HA ABTOMODMACKM

MOTOP, aKo 3a speme o 20 s of NoarakeTo aBTOMODHIOT NOCTHIHAN
m =

Opauma oa 20 — . Macara va asromobinor e 1t Jla ce npernoctasu
5

JEeKa ABTOMODHADT C& ABHKN LD BpeMe paMHoMepHo 3abpiano!
Pewenwe: F=1 kN
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22,

23.

24,

25,

JoxkomoTnea co maca on 20 t ce 3adpsyea on nodeTHaTa crannua Des
= = m
no4erHa Opsnna co 3abpsyeawe on 0,1 —. [a ce onpenenn:
o

a) no KOAKY Bpeéme 1, NOKOMOTHBATA K€ Ja JOCTHIHE Dp3MHATA Of

15 Mo

]
0) KOAKAB NAT NPH TOA Ke noMuHe”
B} KONKARA € BJSHHATA CHIIA HA TOKOMOTHBEATA?
r) AK0C JOKOMOTHBATA NO BPEME t, 3AMOMHE 14 Ce NBHAH PAMHOMEPHO,

no KO BpeMe t, (0 MOYETOKOT HA ABHMEHETO) TAA KE NPHCTHIHE BO
mecToTo oaaaneveno 10 km on nouernara cranuua?
Pemenne: a) t, =150 s 0)5=1125 m
B} F=2 kN r)t,=742 3

: mi
Kamuon co maca 5 { ce apiku no wHepuuja co Opauna on 10 —,
5

Kako pesyntar Ha HAOBOPELIHHTE CHAM  TO) 3actanyea no 20 5 op
HCEMYUVEAMETO Ha  MOTOPOT, Ha ce MpecMeTsa roIeMHEHATA Ha
HAJBOPEIIHHTE CHTH KOH IITO IO 3aMHpaaT KaMHOHoT!

Pewenne: F=2500 N

Ha Teno koe ce Haora BO MHPYBaE NOYHYEA 1a MY AEJCTBYBA CHAA
F=200 N. Iloa mejcteo Ha cunara 3a speme t=20 s Tenoro ce
nomecTyea 3a 800 m. Konkas ¢ BONYMEHOT Ha TENOTO, AKO € 3Hae
kg

(]
-

feKa € HANPaBeHo OO CYNCTAHUM|A €O rycTtuxa 7800 . Cunara on

TPF!EH:E-‘ 2 3d HEHEPJ'IFIED MATA.
Pewernie: ¥V =0,0064 m”

m et
Bos ce apmsu co Op3una oa 20 — u MawmHOBO3A4OT 3adenemyea
%

UpBeH CHUrHan Ha pacrojanne o 500 m. Axko cunara F co koja koum
BosoT € 3-10° N, na ce npecMera nanu BOIOT Ke MOWE 1a 3acTaHe
npen curnanot. Macara va osor e 7-10° kg !

Peutemre,  mowe
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26.

27.

28.

s m
MalwHHOBO3AYOT HA BO3OT WTO C¢ ABMKH CO Op3mHa v, =20 —

5
FANOMHYBA A3 KOYMH HA 450 m npén weneinuqkara cradnua. Ha koe
PACTOjAHHE O CTAHHLUATA Ke 3ACTAHE BOIOT, 4KO MAMHHOBOZAMOT LEN0

BpEME KO4M CO nocTojada cina F=3-10° N? Macata Wa sozoT €
m=6-10" ke.
Pemenne: (=50 m

IMpaszen kammon co maca m, =4 t, NoA N€JCTBO HA BAEMHATA CHIA Ha
m
MOTOPOT 3aN0YHYBA [a Ce ABHAM co 3adpsyveawe a, = 0,3 — . Heruor
5
KAMAOH HATOBAPCH CO TOBAR M., nog IIEijI’EUD Ha HCTATA BACHHA CHIA
o m
NBHAEHETO MO 3anouHyBa co 3abpsyeawe a, =02 — Konkasa e
JE
MACATA HA TOBApOT?
Pewenwe: m, =2000 kg

Ha nee TOORH, 04 KOH COHATE € OF alyMHHHYM, HM _ﬂ_EjCTB}'B‘-EﬂT
eNHAKEH CHIH BOQ HACOKA Ha HHBHOTO ABM#ewme. Tonkata on

ANYMHHHYM 4H] BoayMedn € 192,6 ¢m’ noa A¢jCTBO HA CHaaTa Ce

= m
OBHAH PAMHOMEPHO 3a0p3ano co 3abpsysame a, = 1,5 —, a apyrara
5

TONKA C& NBHAH CO 3adp3veame a. = | sm Ja ce onpenenn rycruHata

Ha CYMCTAHUM]ATA OF KOJa € HAMPABEHA BTOPATA TOMKA, AKO HEJ3HHHOT

sonymen e 100 em’ . T'yvernsarta Ha anymuanymor e 2700 %
Pewenne:  p, = 7800 :%i’-—
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29,

30,

31.

Ha Teno co maca on 5 kg sy pmejcreyeaar nee cun: F =6 N u
F, =8 N noparonon 90"  Mace MpecMeTa:

a) zabpayeaweTo Ha Tenoro?

D) BPEMETO 34 KOS TENOTO Ké niMuHe nat oa 100 m7

B) KpajHaTa OpanHa Ha Tenoro?
r) cpennara Op3nHa Ha TENOTO HA W3IMHHATHOT naT”?

m
Pewenne: a)a=2 — 6) t=10 s

B) v=20 = v, =10 =
5 5

JBa Tena co ennaxed mMac oa no 100 g ce noepaanu co

NECeH KOHew, npepaeH NpeKy HEnomBKHA Makapa.
Teroewre ce Haoraar eo pamuoresa. Co  KoaKaea
3a0p3yBaBE KE CC ABIMKAT TEMOBHTE KO HA €IHHOT O HHE

BHHMATENHD ce cTaBd nuouka on 40 g? Ornopure ce "

m, m,

sanemapysaar. (g=9,581 ﬂ!}
5

_ m
Pewenie: =1.635 —
2

Ha ma3na noanora nexar aege tena A w B sp3ans co naneu. Tenoro A
uma maca oa 600 g, a tenoto B maca on 1 kg. Ha tenom B my
JejcTeyea cuna on 4 N, a na Tenoto A cuna on L4 N, Co koe

3a0p3yBame ce AeHANH cueTemoT? TpHemeTo ce 3anemMapyBa,

i
Pewenwe: a=1625 =

5
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32,

3.

Ha ma3na KOPHIOHTANHA NOBEPWIHHAG JCEAT JBC TCEhd NOBP3daHH €O
KOHELL, F':D'j MO HE Oa \WENPEH CHaa On 10 N, Macute Ha Tenara ce
m, =100 g u m,=400 g Ha sroporo Teno aejcTeyBa cHna on
2 N. Ha ce npecmera;

a) 3a0p3yBamkeTo Ha CHCTEMOT?

©) CHAATA HA HAMHATOCTA HA KOHEUOT WTO rH apwu’

B) BPEOHOCTA HA MHHMMANHATA Chda koja Tpeba ma nejcrevea Ha

ETOPOTO TENO 34 [12 C& CKHHE KoHeuoT? "
B

1 2

Pewenne: a) a=4 m 0) F.=04 N B8)F_ =50 N
5

Ja ce npecmera 3aDp3VBaLETO HA CHCTEMOT NPHEAXKAH HA CAMKATA M
CHJINTE CO KoM ce 3aterHati konuwre! Domemunara va cunata F wmo
ri npuasmskyea Tenata ¢ 20 N, a macure va Tenata ce. m, =1 kg
m,=2 kg nm,=3 kg.

- . m My My

i ] m

Pemenne: a=333 — F,=1667 N F,=10,01 N

Jee rena unm macu ce m, =5 kg » m, =10 kg ce nospiauu co
JHHAMOMETAP Kako I1WITO € npukakaHo Ha ciukara, Ha Ttenoro
nejcreypaar cinn F =5 N n FE, =10 N. Ma ce npecmera:

a) 3a0p3yBameTo Ha CHCTEMOT?

D) NOKawyBamweTo Ha AHHAMOMETApOT !

B) KOAKABH K& ONAAT THe BenuqHHM, ako cwaute F u F, cu ™

ﬂ]}DM'E!Ha.T
mMecTtaTa’?

3N

Pemenne:  a) a=0,33 = 6)F=665 N ) F,=%
.
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35. Ha cnukata € npercrapeH rpadukor
Hal EFIEHHHTE L mja CEe IBHEH TEIXOTO
co maca m=3 kg. Ila ce onpenenar

CHANTE IITO MY ACJCTBYBAAT 34 Bpeme

O

a) NPBHTE ABE CEKYHAN

O) HapeaHHTEe TPH CEKYHIH, H

B) NOCAEAHHTE NBE CeKyHan?
Pewennwe: a) F=25 N

36, Ha comkara e NPETCTABEH
rpaukoT Ha OpIuHATA CO KOja Ce
OBHAM TenoTo co Maca m=2 kg,

Jla ce npecsera;

a) NaToT WTo ro HIMHHYER TENOTO
38 t=9 5?7

G) cunata wWTO My A€jCTBYBA BO
NPEXTE NET cekyHan’

Pewenne:  a) s=160 m

37. Ha caukara e npercrased rpaduxor Ha
CHAATA KOja JEJCTBYBA HA TENO €O Maca
m =10 kg, Ko NperxoiHe ce ABHKEN0

m
co OpsuHa v,=1 —. Hacokara Ha

5

JNEjCTEOTO HA CHIATA BP3 TENOTO € HCTA :
CO HACOKATA BO KOJa C€ OBHAEN0 TENOTO. W
Ja ce paupra rpadHKoT Ha OP3HHATA CO KOJA Ce OBHEENO TENOTO, a
NoOToA Aa C& NPECMETa KOJIKAB MaT HIMHHANO TOA 33 epeme 1 =10 s,

Pewenwe: 5=3075 m

e
7L AT .
1) S
sp /¢ P
Fl | 3 3 s 6 : :.:
6) E=0 8} E=125 N
v
M L
10} /\
i} : \
®l 3 2334586 7859 4
6) F, =8 N
ﬂ."‘
T
0 :

2

22 TEAHHA HA TEJIATA

o L

Tesunara Ha TENOTO ¢ CHIATA CO KOja TEAATA AEJCTBYBAAT B3

NOAMOraTa WM aK0 Cce 0DeCeHH HA KOHEeL

BEPTHREANHD HAMOMY.

re 3aTerdayBaaT

KOHELOT
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Texunara najuecTo ce Denexkn co G w OMaelkm € cuna, mepHa
enutuua e 1wy (1 N). Texunara ce npecmerysa no opmynara:

G=m-g [N]
Kaa€
G [N] - resxuna na reaoro;

m [kg] - maca ua Tenoro;

o

JemHHOTO 3a0p3yBame e 3abpsveame wWTo ro JeDHBAaT TenaTa noj
ASjCTBO Ha 3EMjHHATA TEXKA, KOra TENaTa ce B cocToj0a Ha cnodoIHe narambe
M HA PA3IMHHN MECTA Ha 3emjuHara Tonka e paznn4Ho. TouHaTa BPeaHOCT 33

m : i
& [TJ - JemjuHO 3a0p3yBaLE,

HAWWTE Kpaesu (cpenna reorpaecka wupuHa) e g=9 8] |:k£=ﬂ:| 3a
g 5

FeMJHHOTO  3abDp3yvBarke NOHEKOralm <& 3eMa  NpHDAMKHA - BPeaHOCT

m
g=10 5—2
On oBaa papeHka MOXE 14 Ce HIBEIE PABeHKaTa 32 Maca;
G
m=— [ke]
g
38. \ m
Konkaea e TeXXHHATA Ha TEIO UM]a MACA & (g=981 —}
5
a) 10 g 8) 500 kg
B) 50 g r) 7,5 t
10 ke |
&) 25 g #) 600 mg
Pewenne:
a) G=0098]1 N 0) G=4905 N
B) G=0,4905 N r} G=73,575 kN
n) G=981 N i) G=1226 N
e) G=24525 mN #) G=3589 mN
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3’91‘

40,

41.

42.

Konkaea e MacaTa Ha TENO 4Hja TEHHHA € (=981 SE:}
a) 68,67 N 0) 686,7 mN
B) & kN r) 186 N
a) 270 miN
Pewenne:
a)m=7 kg 0) m=0,07 kg
B) m=611,62 kg r)m=18,96 kg
Ay m=2752 g

Konkasa Texnnaa uma yaennk co maca 40 kg? (g =10 m]

Pemwenwe, G=400 N

Konkaea e TeXWHATA HA TENO co Maca on 2 ke u sonymen 0,001 m',

dKO € Toa NOTNoAHO noToneno Bo eoga? [ycruuara Ha Boga e
kg ) m

1000 —-, a semjuHOTO 320p3yBate ¢ g =981 —.

1 B
Pemenne: G=981 N

HITo € noroneMo M KOAKY NATH: TEKHHATA HA ONOBHA TONKA CO paaMyc
2 CM HIH TEXHHATA HA ANYMHHMYMCKA TOMKa co pagvyc 3 cm?
Jeete TONKM MHpYBaaT B0 BO3AyxoT. [yeTHRata Ha onoso €

PR

11 300 E a Ha anymuHuys e 2 700
m

G
Pewernwe: “ =124 narH
ar

Texunara Ha kopna co jabonxa ¢ 54 N. Konkasa maca va jabonka
TpeDa na ce w3BAAM 3a TeMHara Ha jaDonkara na Omme 36 N7

(g=9,81 1)
=

Pewenne: Am =133 kg

89



Inpreca aacaun no ghcenra — 8 odoeaene — [ den

44,

45.

46,

47.

Baok on1 kaMeH A¢jcTeYBa HA noaaorata co cuaa on 10000 N,
a) Konkaea e TeHHATA HA KAMEHOT?

0) Konkasa e macarta Ha kamenot? (g =981 E]
52

Pewenne:  a) G=10000 N 6) m=1019 kg

Macara ma eano teno e 10 kg, a wa apyro 30 kg. la ce npecsmera
KOE TeNo € MOTEIWKD, aKO TEKHHATA HAa MPBOTO TENO C8 MEPH Ha
3emjara, 4 Ha APYroTO HA PACTOJAHME ENHAKBO HA [BA PAAMYCH HA

: im
JemjaTa, cMETAHO OO HeroBHOT uenTap! (g=981 — )
I

Pewene: GI -8 G:

Macara Ha egHO TENo € 5 maTH NOoroieMa OO MACATA HA APYro Teno.
Koaky nate TEXRHHATA HA NPEOTO TENO € NOroieMa, ako TewnHaTa Ce
MEPH HA HCTO MecTo?

G
Pemernmie: —- =5 natu

5

Texmnara va egno Teno Ha 3emjaTta e 120 N, a Tewunara Ha apyro
Teno Ha Meceunnata € 24 N. Koe Teno uwma noronema maca?
JaunHara Ha rPABHTALHOHOTO MOJE HA 3EMJaTa A3 Ce 3A0KPYAH Ha
N N
10 —, a wa Meceunnara 1.6 —
kg kg

Pemenne: m,, >m,
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48. Tercomaca m, =2 kg BHCH Ha KOHel Koj € npedpien npeky Makapa

H BACYME NBE KOAHYKH NOCTABLHH HA XOPHIOHTANHA noanora (na ce
EHAN HA caukara). Konpukwre wBMaaT  sMacu m, =5 kg u

m,=28 kg. (g=9.81 “—}} [Tpy 3aHeMapIHBO MAN0 TPHEHES 3 e
3

NpecMeTs;

a) KONKaBa CHAa ro 3adpavea oBoj CHETeM?

0) KONKABO ¢ 3a0pP3VBAETO HA CHCTEMOT

B) KOAKABA CHIA IO 3ATETHYBA KOHELOT i L
METYy KONHYKHTE CO MacH m, # m,”7

r) KOAKABA € CHAATA HA 3ATErHYBARLTO HA
KOHELOT F-'[E-F_‘_." EQIHUYEHTE CO MacH m., H

m, ? 4
Pewrene: a) F=19.62 N G)a=2 =
5
B) F =156 N r)E, =56 N
49. [la ce onpeaenn 3a0p3VBALETO HA CHCTEMOT O . -

TEroBH 4MM macH ce m=5 kg u M=8 kg
MPeTCTABEH Ha CHAMKaTa? 3aTerHyBakeTo  Ha
KOHEUOT H TPHSHLTO Ha TENOTD M GO MOITOTATA L
W MakapaTa CO0  HOHEUOT [Oa C2  JAHCMAPAT,

(g=981 1)
5

m
Pewenne: a=6,04 —

2.3.'PABHTALIHJA. 3EMJHHA TEWKA

Cunara Teska (Jemjuna Teswa) € cuna co koja Jemjata ru npHBIEKyYEa
CHTE TENA KOM LITO C¢ HAOTAAT HA HEA WM BO Hej3nHA BAn3NHA.

I'paBHTAUHOHATA CHAA € PESYITAT HA 3AEMHO AEJCTBO HA JBE Tena
COMacH m, ¥ m,, ace HAOTAAT HA HIBECHD pa-f:TDjaH!IE E:
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Foi I, ':rl\_- [N]

r

Kaad

32,

54,

F [N] - rpasuraunona cina;
w | Nm®
k=6,067-10 |-:_ = TPABHTALHOHA YHHEEDP3ANHA KOHCTAHTA,
T A
m, , m, [kg] - MACH Ha TENaTa;

r [m] - PACTOjaHME MEFY LIEHTPHTE HA TEIATA CO MACH M, U m,

Co KONK4Ba NPABHTALMOHA CHIA JEJCTBYEA 3eMJaTa HA TENOTO CO Maca
. i m

oa 5 kg, ako Toa ce HAOTa Ha NoBpWwKHATA Ha Jemjata? (g=9.81 —)
I

Pewenne: F=4905 N

Co konkaea rpaEHTALMOHA CHAa 3eMjaTa AejCTRYEA Ha;
4) ONOBHA TOMKA CO panuyc 1 m,

D) WeneIna Kouka co AonxNHa Ha crpanara 1 m?
Jpere Tena ce Haoraar Ha 3emjuHata nospwmHa. yeTuHaTa HA ON0BO €

11 300 kg a Ha weneso e 7300 E-{_g:klﬁl ﬂ}
&

3 %

m m
Pewenne, a) F =464 kN ©) F,=76,5 kN

IMomery oge Tonku co macw 5 kew 7 kg nejcTeByBa rpaBMTALIHOHA

cupa o 0,00001 N. Konkasa rpaBMTauiOHa CHIA OE|CTBYBA Mery

nse Tonku co Macu on 15 kg n 14 kg wa mero pacrojanne?
Pewenne: F,=000006 N

Mef}’ ABEE TEnd CO EOIHAKBH MACH ﬂEjETB}fBEl rpasiTallnOHa CHITE CO
jauuua 0,01 N. Konkasa e rpaBuTauMoHaTa cliia Mery ABe Tena, o

B3 NATH NOTONEMH MACH, HA HCTO pacTojanHe?
Pewenne: F, =0,04 N

KDJ’I]'.'_‘Q.? MaTH Ke ce NpoMEHH MPABHTALHOHATA CHA ME!.'}T ABE TEnd, ari
THE I'0 3roNeMaT MerycebHoTo pacTojaune on 2 m Ha 8 m?

Pewmenne: FE =16-F,
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Sh.

S8,

39.

JlBe enHakeH ONOBHHM TonkM co paamyc R =10 cm ce aonwupaar.

Konky nati K¢ ©¢ HAMAIH rPABHTALHOHATA CHAA MErY HHB, AKO
TONKHTE C& OMIANEYYBAAT HA PACTOjaHHe (MEry HHBHHMTE UEHTPH) O

OO

Pewenne:. F =4-F,

Konkae € KONMMMHMKOT OI TIPABHTAUMOHMTE CHAM <O koM Jemjara
JejCTEYBA Ha JIBE TONKH CO €IHAKEH PaJHYCH, efHATA HANMPABEHA Of
Opeo, a apyrata oa skeneso? Tonkwre ce Haoraar Ha 3eMjHHATA

nospwsHa. [N'yerunara na apso e 300 k—% . @ Ha wene3ao e TROO l':_% :

m m
Pewenwe: F =0,1-F

['pasuTaunonara cuna co kojawto MeceunHara ro NnpHBNEKYBA HEKOE
TEND Hid GHG}HTE NOBPITHHA € TIOMaE G maTH on MPAaBdTAUHOHATA CHIA
KOQJalT) AejCTBYEA HA TENOTO CO eAHaKBa Maca Ha Jemjara. Konkaea e
JAaUMHATA HA TPABHTAUMOHOTO NOJE HA NOBpWIHHATA HA Meceunnara?

m
=981 —
(g.=9 - )

i
Pewenne: G, =164 —
=

Panuycor Ha 3emjara e 6400 km. Mo xoe pacrojasse Tpeba na ce
OAMANEHH PAKETATA O NOBPWHHATA HA 3eMjaTa HAa rPaBUTALMOHATA

CHAA CO KOja ja npuenexysa Jemjara na ¢ ocnabena 9 natu?
Pewenwe: h=12800 km

Ja ce onpenens BpPEIHOCTA HA 3EMJMHOTO 3a0p3yBaHKE HA BHCHHA
h=20 km oa noppmxHaTa Ha 3emjaTa, aK0 Ha NOBPIIHHATA

g=981 E Paanycor Ha 3emjata e 6400 km .
3

Pewenwe: g, =975 E
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60. Pamuycor wa Jemjata e 0400 km, a szemjusoro 3abp3veame Ha
noepuHaTa Ha Jemjata e g =981 = Hla ce onpenens BPEnHOCTA Ha
e

IEM]HHOTO 3ab0piveare Ha BucHHA h =24 kmon nospuiMHaTa Ha
3emjaTa’

i

Pewenwe: g =974 —
ot

61. [la ce npecmera 3emMjHHOTO 3aDp3yBare HA BHCHHA:
.‘:.
Dh=2R 6h=2rR mn=R  pgr-2m
3 5 2

04 noepuwHHATA Ha 3emjara’? (g =9 8l ﬂ )
o

Pewenne: a) g, =3,53 = 0) g, =303 =
5 5

8) g, =436 = g =10 2

o 3

62, Opn xopnata wa enes Oanon ce wuchpna voeap o 50 kg. Ilovoa
eMjHHATA TEHA KOJAWTO AJCTBYBA HA DANOHOT ce HaManuna 1.5 naru.
Konkasa Onna macata va DAnOHOT €O TOBAPOT?

Pewenne: m=150 kg

63. Teno co maca m=2 kg nmara on evcuna 126 m, 3a epeme on 6 s.

Ja ce onpenens:
a) 3a0p3yBameTo Ha TenoTo?

0) CHAATA HA 3EM]HHATA TEXA WTO AejeTBYBA Ha TenoTo? (g=10 —)
.

B) CPEIHATA CHIA HA OTNOPOT HA BO3AYXOT?

Pewenne:  a) a=7 E ) F=20 N B)F =6 N
5
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24 TPHEILE

Cuaara na rpueme (F ) cexkoraw ce japysBa mery Ase NOBPLIHHH

KOH Ce AONMHPAAT U Ce ARHMAT €1HA BO OJHOC HA JPYra,

- Cunara Ha TPHEHE HE JABHOH O MOAEMHHATE Ha JONHpHATA
MOBPIIHHA;

- Cunnara va TPHCHC HMA HCT NPaBCl KAKO H BACHHATA CHIA, CAMO
CRPOTHEHA HACOKA,

- Cunata Ha  TPHEHE  3ABHCH  NPABONPONOPUHOHANHO  OA
HOPMANHATAE CHA CO KOja TeNoTo JejCTBYBA Bp3 nognorata. Ako
nojnorata e xopusontania F =G

- CHnata Ha TpHEwE 3aBHCH O PanasocTa Ha  JONHPHHTE
MOBPIIMHY M 33aBHCH O MaTEPHjanoT o1 KOH C€ HAnpaseHH
Tenata. Oea Bavjanne ¢ onarteHo npexy KoeQHUHERT Ha TPHERE
MM (L)

Cunara na TpHeme ce npecmeTyea no gopmynara;

F,=p-F, [N]

o
Kaae Wro:
E

L

[N] = CHIA Ha TPHCHA]

F [N] - HOPMANHA KOMINOHEHTA HA CHIATA;

|

o [-] - koedmument na Tpreme.
On 0oBaa paBeHKa MOKE 14 Ce MIBEIe PABCHKATA 33 KoedHUHEHTOT Ha
TPHEH:E:
Fy
P [‘]

F

B
[MocTojar ABa BUAA HA TPHEHE TPHEHE NPH IN33TAKE H TPHEHRE NPH
TPKANAHE.

64. Ha OerToHCKH Gnok co maca on 12 t, wro ce BAeuE nNo
XOPUIOHTANHATA NOLNOTa nejcTeyea cuna on 54 kN . [la ce onpenensn

KoepnuneHToT Ha TpHeme! (g2 =9 81 m,]
i

Pewenwe: p=1046
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65. [Ja ce onpenenn HMHTEHIMTETOT HA 3a0p3yBake Ha asTOMODHMN Ha

66.

67,

68.

XOPH3OHTANEH AT NOCHe HCKMYUVBAKRSTO Ha MOTOPOT, 4Kd €

KoeHUHeHTOT HA TPHEREe Mely Tpranata i naror 0,03 (g =981 E )

m
Pemenne: a=029 —
i
I
Enno Teno e ¢pneHo no XOpHMIOHTANEH nat co Op3mHa og 8 —.
5

KoeuuneHToTr Ha TpHeHwe Mery Tenoro W noasorata e 0,25
(g=981 Ty Ia ce onpenens:
e

a) YCNOpYBakeTo Ha Tenoro?
0) BpeMeTO HA AEMAXERE HA TenoTo?
B) ACUEAHHATA HA H3MHHATHOT naT’

Pewenne: a) a=2,45 E B)t=33 s B) s=13,06 m

L km :
Apromobinor Bo3n co OpsuHa on 72 i Ha woja suHnMansa
oafganedeHoCT Tpela na Ko4YH npea NelavkioT NPeMHH 33 13 3acTaHe
m
npea Hero? Koeduunentor na tpuee e 04 (g= 10 —)
50

Pewenne: 5=50 m

Jere Bneue caHka BO XOPH3OHTANEH MpaBell HA KOja CenaT asajua
npyrapu, Cankata ce asusH pammomepno. Co konkasa cuna Tpeda aa
NejcTEYBa [ETETO Ha CAHKATA, AKO MAacaTa Ha CaHKaTa cO Aeuara e

60 kg, a koeduuserror Ha Tpremwe e 0,027 (g = 9,81 = )
2
Pewenwe: F=11LT77 N
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69.

70,

7l.

T2

Jete Bneue caHka BO XOPH3OHTANEH MpaBell HA KOja CenaT asajua

apyrapi. Cankara ce ABHMAH PAMHOMEPHO 3a0p3aH0, CO 3aDp3yEaLe o
m :

a=06 —. Co xonkasa cunaa Tpela Na NejCTRYBa NETETO HA CAHKATA,

AKO MACATA HA CaHKaTa co aeuarta e o0 kg~ a Hﬂﬁfb!iﬂliﬂmﬂ']‘ Ha
i
Tpuemwe ¢ 0,027 (g =981 —)
e
Pewenne: F=4777T W

Ha 7Teno co maca 2 kg wro jew Ha XOPH3IOHTANHA NOLNOTA
nejcTeyea nocTojada cuna on 4 N napanensa Ha noanorata. [pu Toa

TENOTo ¢ ABMMEH  paMHOMepHO, (g=98l -E»l,_;} Konkas e
KOSHUHEHTOT Ha TPHEK-ETO MEMY TENOTO W NoANoraTa?

Pemenne: n=02
Bo ened MOMEHT TENOTO, NPH ABHKERHE MO NOPHIOHTANHA PAMHHHE,
pacnonara ¢o OpauHa no 5 E ITo koe BpeMe TEN0TO Ke 3aCTAHE, aKOo
H& HEro OejCTBYBA CaMo CHaaTa Ha Tpuete? KoedmunenTor Ha TpHEH:e

nanecyea 0,25, (g =981 g]

Pemwenne: t=204 3

- i Es
Teno co noverHa DPEHHL O 10 — ABHACIEH G N0 XOPH3OHTAIHA
&

m
paMHHHAa 3ACTAHYBA NO n3MuHat mar o1 &6 m. (g=10 —) [a ce
i

Haja¢ KOeHHUHEHTOT HA TPHEHE!
Pewenne: 11 =083
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73.

74,

73.

76.

o m ;
Yosex Ha senocunen ce npixm co Opsuna 8 — . Konky epeme ke ce

JEHHH M KOMKAB NAT KE W3MMHE, AKO NPECTaHe Aa i BpTH neaanure?
KoeyumeHToT HAa TPpHEHRE MEry TPKanaTa o BENOCHnensT H

m
xopH3HTanHata nonnora e 005, (g =981 —)
e

Pewenwe: 1=16,33 s 5=6531 m

Teno co tewnna G =100 kN ce apkn no XOpHIOHTANHA PaMHHHA
paMHoMepHo 3abp3ano 0e3 nouerHa DP3MHA NP WTO 33 BPEME 01
30 s wamunar nar o 11 m. [a ce onpeneny cHiata Ha ABHAKEH:ETO
F, ak0 koeuuUMEHTOT HA TPHEHE HA TEAOTO €O MOLNOTATA HIHECYBA

005! (g=9,81 1)
&
Pewwenne: F=8391 kN

Teno non AgjCTBO HA HANBOPEWIHA CHA CE ABHMH MO XOPH3OHTANHA
naTexa co nocrojana OpzuHa. [lo npecTaHokOT HA J€)CTBOTO TENOTO Ce
OBMMH yiTe oapenexo pactojanne. Konkas e koedmumeHTorT Ha

, n
TpHEwe Mery Tenoto W nognorata’? (g =981 ]_1.}
=

a) m=35 kg v, =10 L s=60 m
5
im

0) m=4 kg v, =8 — s=50 m
5

Pewrenue: a) uw=0085 &) u=00865

Enno teno co remmba on 12 N nma xoeuueHT HA TPHEHE Mery

Hero W noanorara on 0,25, Co konkasa cxna TpebDa aa ce nejcTBYBa Ha
TENOTO 33 TOA Ad & NEHKH paMHOMEpHOT

Pewenne: F, =3 N
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77.

78.

79,

80,

Tpu npeenw napanenonuneny co Tewmmnw: G =2 N, G.=1 N;
G, =06 N Bp3aHH ce MEryCeDHO CO KOHEL HAa XOPH3OHTANHA LWITHLA,

4 KPajHHOT KBanap Npexy Makapa e noep3aH co koHeu co Ter. Konkasa
HajMana TewxnHa Tpeba Ja ©Ma TEroT 3a Na Ce  MPHIBHKAT
NAPANENONHNEINTE, AKO KOSDUUMEHTOT HA TPHCHE MEIY TENaTa M

nognorara ¢ 0,47
] G2 aa
.

Pewenne: G, =14 N

Aprodyc co maca m=35  ce OBWAM paMHOMEpHO 3alp3aHo Co

= im
zabpayBamwe a=10,0 — Konkasa ¢ BnevHaTa CHIA HA MOTOPOT O
=

aBToOyCcoT, ako koeduumenToT Ha TpHere e = 0008 ? (g =9 81 n—j}

Pewenmie; F=3392 kN

MoropHo soswno co maca m=18 t noarajkn on cocrojda Ha
MupyBame, 3a speme t=10 s wimunysa nat s=150 m. Konkaea e

BASHHATA CHIIA Ha MOTODROT, akd BOIHNIOTO 30 USAD BREME CE NBHEHSND
pamHomepno  zabpiano?  Koedmupentor nHa  Tpueme ¢ 0,005

(8=931 )
Pewmemie: F=5 488 kN
Jlere koe ce canka uma maca 50 kg, ce cnywTHao nNo HABSIEHA

PAMHMHA W NPEMHHAND HA XOPH3OHTANHA nomnora, 20 m HIMHHAND
3a 10 s w sanpeno. Jla ce npecMeTa cCHIATA HA TPHEHWE W

koeduuuenToT Ha Tpheme! (g =981 = )
%

Peuenne: E=20 N p=004
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81.

82,

84,

Jere Ha caHka ce COYWTA M0 HAQOOHHHA, DOKPHEHA C©O CHEr, ©O

= i
zabpaysame 4, =30 — . [Jlo eana MHHYTA OO0 MOMEHTOT KOra

5
3AN0YMHYEA 08 CC CNylITd, JETETO CTHIHYEL HA XOPH3OHTAIHA MAaTeKa, a

YETHPHECET CEKYHIHM noToa cankata sanupa. (g=981 E,} Ha ce
e

onpenu:

a) Co konkaea Op3HHA CAHKATA NPHCTHIHYBA HA TNOYETOKOT OX
XOPH3IOHTANHATA paMHHHAT

) Konkaro e yCnopyeameTo HA CAHKATA MO JOMAHHATA Ha
XOPH3IOHTANHATA paMHiHAT

B) Konkas nar nimuna nerero3a t =100 57

r) Kongae e koeMUHEHTOT HA TpHEHe MEry CAHKATA H CHETOT NO
XOPHIOHTANHATA naTexa’

| =

Pewenne. a) v, =18 2 6) a,=0,45
5

.

5
B) 5=900 m r) pu=10,046

Teno ce aps#n Ha BEPTHKANCH SH CO NOMOL HA XOPHIOHTANHA CHAA O]
F=12 N. Hcroepemeno nopanyn AgjcTeo Ha 3eM]HHATA TEXKa TEAOTO

ce au3ra no suaoT. Konkaea € CHnaTta Ha TPHEeHE MEry TeaoTo M SHAOT,
aKo KoeuuHeHTOT Ha TpHewe ¢ 0,27
Pemenne: F =24 N

Teno NPUTHCHATO BP3 BEPTHKANEH SHA €O XOPHIOHTANHA CHAA O
24 N, ce nn3ra no sHAOT, KAKO NOCHENHUA HA CONCTBEHATA TEXKHHA.
Co KONKABA PEIVATAHTHA CHAA AEJCTEYBA SHAOT HA TEAOTO, AKO
KOS HUMEHTOT Ha TpHeme ¢ 0,57

Pewenne: R =26,83 N

Yorex preue canka co Maca 50 kg nmo XopHIOHTANHA MO0 CO CHIA
282 N. llpuroa aronor Mery jakero M XopuioHTanara e 45
Koakasa cHAa Ha TPHEHE NE|CTEYBA HA CAHKATA, AK0 KoedHUHEHTOT Ha

Tpueme e 0,17 (g=9,81 1)
.

Pewente: F, o =2911 N
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85.

86,

87.

88,

Iler CIHAKBH METANHH MAOMH CE€ PEMAaT Ha MAacaTa €0Ha Han apyra.
TemuHara Ha cexoja naoua e 2 N. KoeduumeHnror Ha TpHEHe Mery
nnounte e =01, a mery macara u nmounre p, =02 . Ma ce

NPECMETa CHAATA HA TPHEHE NPH NPHABIKY BAKE Ha
a) TPUTE MOPHH NAOYH,
B) TperaTa nnowa;
B) CHTE MET MIouH’
Pewenne: 3) F =06 N 6 F=1N g F=2N

,E;'I-IEI-E:JI = JMOKOMOTHBD MOGKE 08 PasBHE BAEYHA CHI4 o jE‘iI!HE il

0,1 MN. Macata ma npasHH BaroHH Ha €IHA KOMOCIHUW]A €

m, =200 t. Koakaea e wajroiemara Maca Ha TOBapoOT m, BO

KOMINOZMUKMIATA WTO MOME 1A ja noejeye JoxoMorneara?
m

Koeduumenror Ha tpuere € 0,03, (g =981 —)

Pewenne: m, =139789 kg

Ha MOTOPHO BOIMAOD cOo Maca m=1 t MYy .IlEj]C-‘TB}'Bﬂ. CHIIA Ha TPHEHE

J 1 m
KOJ4 € eOHAKBA HA E of Herosata TexuHa (g =981 — ). Konkasa ¢
o

BAESYMHATA CHIIA HA MOTOPOT O ARTOMOOHIOT AK0 BOINIOTO CE JBHKH!
a) co nocrojana dpsuaa’

= m
0) paMHOMEpHO 3a0p3aH0 co 3abp3yeame a =2 —7
I

Pewenne: a) F, =981 N §) FE, =2981 N

THBE.FIEH B3 CE ABHMH MO XOpHIOHTANHA Npyra, nog ,II_EjE-'TE-'D Ha#
BASHHATA CHIa HA COTCTBEHATA NOKOMOTHBI, CO nmjai!a ﬁil'i!ll'lﬂ

.. km : i
v=36 —, Konkaes nar ke uiMHHe BO3OT 3a BpeMe t=1 min, no

h
NPeCTaAHYBaETO HA NEjCTBOTO Ha BaeyHata cuna? KoeduuweHror wa
TpHEwe Mery Bo3oT u npyrara ¢ 0,005,
Pewenwe; 5=5118 m
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89,

90,

gl‘l-

Baron ¢o maca m no OTEAYYBAMETO O KOMMO3HLMJATA 1OTO Ce
IBMEND CO NOCTOJaHA OP3MHA NPONOMKYBA 13 Ce JBIGKH  yluTe

40 cexynau. 3a Toa Bpeme M3MHHYBA nat s=50 m. (g=938I Eﬁ]
o

n]ﬂ!l MPETNOCTABKA ASKA BArOHOT C& MBIAEN PaMHROMEDHD 3abaBeHo, no
XOPHIOHTAIHA NPYTa, Oa e OIPeni;

aj) E]JE'HHEITE. Ha BAFOHOT WTO jE HMAN BO MOMEHTOT KOTA € OTHEAYEH Of
KOMOO3HLAjATA, W

0) KoehHUHEHTOT HA TPHEHLE MEFY BAMOHOT M NPYraTa.

Peenne: a) v,=2.5 = 0) p=10,006
5

Ha canka co maca m, =20 kg ce Haora TORap CO HEMO3IHATA Maca m,.

CaHkara €O TOBAPOT C©€ ABMAKH MO0 XOPHIOHTANHA PAMHHHA CO
nocrojasa Opsuea noa aejcteo Ha cuaa F=20 N, Jla ce onpenenwm

= 1
IrYCTHHATA HA TOBAPOT, AKO HENOBHOT BONyMeH e V =23573 oem', a
KOCHUHEHTOT HA TPHEHETO MEry caHkara w noanorata € pu=10,01 .

(£=9.81 )
=

Pewenuwe: p=7800 k_gt
o

Teno co maca m=35 kg non agjcreo Ha HanpopewHara cina F ce
: 5 m

ABHKH MO XOPH3OHTANHA NATEKA ¢O0 nocTojada opisuna v, =10 — [lo
8

NPECTAHOKOT Ha I€jCTBOTO HA CHIATA, TEJOTO ce asmkn ywre 60 m.
Konkae e koeHMUMEHTOT Ha TPHEHS MEry TenoTo U nomnorarta’

(6=981 =)
i

Pemeenne: =10 085
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